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Egy szerződés háttere

Volkswagen a Wartburgban
Csiak apró simítások vannak hátra azon a szerződésen, 

amelynek aláírására a tervek szerint nyáron kerül sor 
az NDK autóipara és a Volkswagen Müvek között. Az 
együttműködési megállapodás értéke 600 millió mádra 
lesz, az üzlet azonban nem jár majd pénzmozgással.

A már nyilvánosságra hozott részletek szerint a VW 
átadja az NDK-nak hannoveri motorgyártó üzemének 
berendezéseit. A hannoveri gyár készíti a Polo, Golf és 
a Jetta típusok motorjait 1000-1500 köbcentiméteres űr­
tartalommal. 1988 és 1993 között az átadott berendezé­
seken az NDK évi 300 ezer személyautó-motort gyárt, 
amelyből százezer darabot évente az NSZK-ba exportál. 
A szerződéscsomag közvetlen autóvásárlásról is rendel­
kezik. Az NDK még idén kétezer kisteherautót vásárol 
a VW-től, a szerződés öt éve alatt pedig esztendőnként 
2300 haszonjárművet importál. A nyugatnémet autógyár 
tehát összesen 13 500 járművet ad el a szerződés kere­
tében az NDK-nak.

Végét járja a kétütemű
A 600 milliós üzletben a motorüzem és a licencek ér­

téke 280, az exportálandó haszonjárműveké pedig 320 
millió márka — az NDK szállításai gyakorlatilag ezt az 
összeget ellentételezik majd. A két ország autóipara kö­
zött kidolgozott együttműködés mindkét fél számára 
előnnyel jár a „pénzkímélő” megoldás mellett. Az NDK 
több éve tervezi személyautó-gyártó iparának korszerű­
sítését. A tervek szerint idén mintegy 195 ezer Trabantot 
és Wartburgot gyártanak, ez a mennyiség azonban mesz- 
sze nem elégíti ki a hazai és a külföldi igényeket. Kör­
nyezetvédelmi és gazdaságossági okokból az is elkerül­
hetetlen, hogy a régen elavu.lt kétütemű motorokat négy­
ütemű „hajtóművek” váltsák fel. Az NDK autóipara a 
japán Toyo Kogióval (a Mazdák gyártója) és a Renault- 
val is tárgyalt autómotor témában, a megrendelést azon­
ban a kedvezőbb ajánlat miatt a VW kapta. Az előzetes 
elképzelések-szerint a négyütemű motorokat a Wartburg- 
karosszériába építik majd be, s ezzel lehetőség nyílik 
arra, hogy az NDK autóipara a nyugati államokba több 
személyautót exportáljon. Érdemes megjegyezni, hogy 
rekonstrukcióra készül az NDK teherautó-gyártó ága­
zata is. Januárban az IFA-gyár szerződést írt alá a Re- 
nault-val és a Citroennel, melynek keretében mintegy 
72 millió dollár értékű licencet és berendezést ad el a 
francia autóipari csoport. A licencek alapján újfajta dí­
zelmotorokat gyárt majd az IFA teher- és haszonjár­
művei számára.

A Volkswagen számára is előnyös a 600 milliós ügy­
let. Versenytársait megelőzve kedvező pozíciókra tehet 
szert az NDK piacán, illetve bővítheti kapcsolatait a 
szomszédos országban. Ez ideig a VW-nek csalk egy íz­
ben sikerült jelentősebb üzletet kötni az NDK-val: 1977- 
ben tízezer Golfot adott el.. A tervezett együttműködés 
egyébként szerves részét képezi a VW új üzleti és piaci 
politikájának, amelynek keretében minél több közös vál­
lalkozást kíván létrehozni külföldön. A wolfsburgi cég 
a tervek szerint ugyancsak a nyáron ír alá egy megálla­
podást Kínával, amelynek értelmében 1988-tól évi 100 
ezer darab 1600-1800 köbcentis motort gyártanak majd 
közös vállalkozás keretében az ázsiai országban. A ter­
melés 8J százalékát a VW visszavásárolja, 20 ezer mo­
tort^ pedig a Santana típusba építenek be. Kína ugyan­
is évi 20 ezer Santanát szerel majd össze 1988-tól. 
A japán Nissan ugyancsak idén kezdi meg a Santanák 
összeszerelését és értékesítését. Márciusban kezdte meg 
a spanyol Seat a VW-tól vásárolt licenc alapján a Pas­
sat és a Santana típusok gyártását. A tervek szerint a 
spanyol cég szerelőszalagjait évente mintegy 130 ezer 
VW-kocsi hagyja majd el.

A Volkswagen cég elnöke nemrégiben azt mondta, 
hogy az esztendő nyereséges lesz, de ezután két éven át 
ismét súlyos deficitre számítanak. A VW veszteségei el­
sősorban a kedvezőtlen latin-amerikai üzletmenetből fa­
kadnak.

Tavaly a cég forgalma elérte a 40 milliárd márkát, ez 
8 százalékos növekedés az előző évihez képest. A bevé­
telek emelkedése elsősorban az áremelések eredménye, 
hiszen az eladott autók száma lényegében nem változott: 
mindkét évben 2,1 millió autó talált gazdára. A nyugat­
német autópiacon a VW részesedése egy százalékkal 
csökkent, jelenleg a piac 28 százalékát tudhatja magáé­
nak. Ezzel szemben sikerült megőriznie 11,9 százalékos 
részesedését 1983-ban is a nyugat-európai autópiacon. 
(Kontinensünk nyugati felén tavaly összesen 10,5 millió 
személyautót vásároltak.)

Egy az egyben. . .
Az áruért áru szerződés nemcsak a két autóipar, ha­

nem a két ország gazdasági kapcsolataiban is kiemelkedő 
jelentőségű. A gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok 
dinamikus fejlődését az NDK és az NSZK között az is 
jelzi, hogy 1983-ban rekordnagyságú volt a kétoldalú ke­
reskedelem. Az NDK 7,56 milliárd márka értékű expor­
tot bonyolított le az NSZK-ba, onnan pedig 7,68 milliárd 
márka értékben vásárolt. (A kereskedelmi forgalmat 1 
nyugatnémet márka •= 1 NDK márka árfolyamon szá­
molják el.) A kölcsönös szállítások értéke tavaly 8 szá­
zalékkal növekedett 1982-höz képest. Ma még nem 
ismeretes, tervez-e újabb együttműködést a két ország 
autóipara, annyi azonban bizonyos, hogy a kidolgozott 
szerződéstervezet jó alapot nyújt további, kölcsönösen 
előnyös üzletekhez az autógyártás egyéb területein is.

Magyar áruk 
tőkés piacokon

Az iparilag fejlett tőkés or­
szágokban tavaly némileg 
megélénkült a konjunktúra, 
ám — dacára az egyes opti­
mista előrejelzéseknek — nem 
következett be általános fel­
lendülés. Az élénkülés egyelő­
re csak részleges és más-más 
az üteme a világgazdaság egyes 
régióiban; Erőteljes a fellen­
dülés — habár a legutóbbi 
adatok a konjunktúra kifulla­
dásának veszélyeire is figyel­
meztetnek — az USA-ban, 
mérsékeltebb Angliában, Ja- 
pában, továbbá a skandináv 
országokban. Több más gaz­
daság, így például a francia és 
az olasz még mindig depresz- 
szióval küzd. A beruházások 
megélénkülése még várat ma­
gára.

Fontos partnerek
Mindez — mondják a Kül­

kereskedelmi Minisztérium­
ban — azt jelentette szá­
munkra, hogy a magyar áruk 
legfontosabb tőkés piacain to­
vábbra is nehéz feltéte­
lekkel, lényegesen nem bő­
vülő kereslettel és erős ver­
sennyel kellett megküzdenünk. 
Számunkra kedvezőtlen az is, 
hogy az élénkülés, a kereslet 
bővülése főleg olyan termé­
keknél jelentkezik (elektroni­
kai, robottechnikai termékek, 
energitakarékosságot szolgáló 
gépek, egyéb, magas technoló­
giájú, nagymértékben automa­
tizált ^berendezések), amelyek 
többségében a hazai termelés 
közepes színvonalon és minő­
ségben, kevésbé versenyképes 
termékstruktúrában folyik.

A múlt évben a kereskede­
lempolitikai környezet a fejlett 
tőkés országokban tovább rom­
lott. Partnereink hivatalosan 
nem mondtak le a kereskede­
lem szabadságának elveiről, de 
gyakorlati megnyilvánulásaik 
ezzel ellentétesek voltak, s ha­
zánkkal szemben — kevés ki­
vétellel — protekcionista ke­
reskedelempolitikát alkalmaz­
tak. Magyarország ebben a 
nehéz időszakban is fenntar­
totta kapcsolatait, sőt, kezde­
ményező szerepet vállalt a ke­
let-nyugati együttműködés 
csatornáinak nyitva tartásában. 
A magyar külgazdasági poli­
tika fő törekvése az volt, hogy 
fenntartsa a már kiépített 
gazdasági kapcsolatait legfon­
tosabb partnereivel, és lehető­
ség szerint fejlessze együttmű­
ködését más országokkal. 
Tény, hogy az aktív magyar 
gazdasági diplomáciát tovább­
ra is megbecsülik a fejlett tő­
kés országokban.

gyógyszerkivitelünk értéke 
nőtt. Számottevő volt a válto­
zás az importon belül: 37 szá­
zalékkal csökkent az energia- 
hordozók, 21 százalékkal a gé­
pek és több mint 10 százalék­
kal az anyagok és alkatrészek 
behozatala.

A fejlett tőkés országokkal 
fennálló külkereskedelmi for­
galmunk mintegy 60 százalékát 
a közös piaci országokkal foly­
tatjuk, amelyekkel árucserénk 
számunkra tartósan passzív 
egyenleget mutat. Mezőgazda- 
sági kivitelünk részesedése fo­
lyamatosan csökken, mivel a 
magyar exportot befolyásoló 
feltételek itt különösen hátrá­
nyosak. Iparcikkeinknek sú­
lyos vámhátrányokkal kell 
szembenézniük, ami vagy ko­
moly árveszteséget okoz, vagy 
azt eredményezi, hogy válla­
lataink „kiárazzák” magukat a 
piacról.

Uj alapok
— Az idei esztendő konver­

tibilis elszámolású forgalmá­
nak egyenlegét — mondják be­
fejezésül — csak úgy tudjuk 
megtartani, ha tovább javít­
juk a partnerországok egy ré­
szében áruink bevitelének ad­
minisztratív feltételeit, erősít­
jük gazdasági kapcsolatainkat, 
bővítjük piacainkat. Keres­
nünk kell a kooperáció és a 
közös, harmadik piaci fellépés 
lehetőségeit a fejlett tőkés or­
szágok vállalataival új pia­
cok, új exportárualapok meg­
szerzése érdekében.

Hitei Jugoszláviának
Hosszas vita titán — a 

jugoszláv parlament elfo­
gadta azokat a feltételeket, 
amelyeket a Nemzetközi 
Valuta Alap (IMF) állított 
400 millió dolláros, idén 
folyósítandó hitele fejében. 
Az IMF-hitelnek azért van 
nagy jelentősége déli szom­
szédunk számára, mert fo-

ráta fölé emeli a kamat­
lábakat, jelentősen leérté­
keli a dinárt. A devalválás 
után időszakonkénti ár­
folyamkiigazítással tartják 
majd karban a dinárt.

Az év közepén feloldják 
az árbefagyasztást, s a ter­
vek szerint növelik az 
energiaárakat, valamint

lyósításával megnyílik az több szolgáltatás díját, 
út az idén esedékes tartó- (1983-ban Jugoszláviában 
zások átütemezéséhez. az infláció mértéke 58,5

A Jugoszláviának hite- százalék volt, idén januér- 
lező kormányok ugyanis ham az árbefagyasztás elle- 
csak azután hajlandóik tár- nére 2,5 százalékos volt az 
gyalóasztalihoz ülni átüte- áremelkedés.) A legsürgő-
mezési kérdésekben, ha 
az IMF is kinyitja a pénz­
tárcáját. (Jugoszlávia tar­
tozásainak összege eléri a 
20,5 milliárd dollárt, s az 
ezekből származó idei adós­
ságszolgálat — kamat plusz 
tőketörlesztés — 5,1 mil­
liárd.)

Ismeretes, hogy az IMF 
a hitelek folyósítását álta­
lában olyan feltételek el­
fogadásához köti, amelyek

sebb feladat azonban a di­
nár „rendbetétele”, Jugo­
szlávia valutája ugyanis 
eddig 95 százalékkal érté­
kelődött le a dollárhoz ké­
pest.

Az IMF 400 millió dol­
láros készenléti hitele egy­
ú tta l arra is lehetőséget 
biztosít, hogy Jugoszlávia 
újabb hiteleket vegyen fel 
idei tartozásának törleszté­
sére. Az elképzelések sze-

teljesítésével egészségeset)- rint 1984-ben — hasonlóan 
bé tehető a hitelfelvevő or- az elmúlt évhez — a kor
szág gazdasága. Belgrád — 
a pénzügyi szervezet fel­
tételeinek megfelelően — 
egy év alatt az inflációs

mányok és a magánban­
kok újabb „hitelcsomagot” 
állítanak össze az ország 
számára.

A piac közös, de ü többi?
A politikai rulettgolyók ki­

számíthatatlansága folytán egy 
fontos értekezlet mérlegének 
aljára írhatta a sajtó a kudarc 
szót. Ez is Európában volt 
csak „két házzal odébb”, a 
belga fővárosban, s itt is tízen 
vettek részt, az eredményt 
végül nem hozó huzavonában. 
A Közös Piac országainak ve­
zetői így három hónapon be­
lül másodszor vallottak kínos 
kudarcot. Decemberben At­
hénban ugyanígy végződött -az 
előző csúcsértekezlet. A téma- 
is azonos volt: a gazdasági kö­
zösség agrárpolitikája és a ta­
gok részesedése a terhekben.

A sajtó emberei számára 
mindkét téma, illetve együtt 
a kettő — hiszen ÓTvSlasztha 
tatlanok —, a legkellemetle­
nebb feladatot jelentik, hiszen 
a legrátermettebb nyugat-eu­
rópai gazdasági szakértők ma-

Äz amerikai tárgyalási készség h itte re

Több élelmiszer
— A konvertibilis elszámo­

lású áruforgalomban — tájé­
koztatnak a minisztérium ille­
tékesei — a fejlett tőkés or­
szágokkal lebonyolított árucse­
re részaránya az 1981. és 1982. 
évi csökkenés után 1983-ban 
nőtt. A teljes forgalmon belül 
— ezekkel az országokkal — 
a magyar export 36, az im­
port 35 százalékkal részesedett. 
Az oda irányuló teljes magyar 
kivitel dollárban mérve II szá­
zalékkal volt magasabb, az on­
nan származó behozatal 9 szá­
zalékkal volt alacsonyabb az 
előző évinél. Az exportnövek­
mény döntő része Ausztriá­
ban, Svájcban és az Egyesült 
Államokban realizálódott.

A fejlett tőkés országokba 
irányuló export áruszerkezeté­
ben némi változás is történt 
az előző évhez képest: 2 szá­
zalékkal nőtt az élelmiszer­
gazdasági termékek és csak­
nem 3 százalékkal az anyagok 
és alkatrészek kivitele. A gép­
export több mint 5 százalékkal 
esett vissza. A fogyasztási 
iparcikkek kivitele megközelí­
tette az előző évi értéket, ezen 
belül legdinamikusabban — 
mintegy négyszeresére —

Richard Burt, az Egyesült 
Államok európai ügyekben il­
letékes külügyi államtitkára, a 
NATO brüsszeli központjában 
elhangzott beszédében kije­
lentette, hogy Washington és 
szövetségesei „haladást akar­
nak elérni” a leszerelési tár­
gyalásokon. Búrt azt állította, 
hogy az Egyesült Államok 
„igazságos és ellenőrizhető” 
megállapodást akar kötni a 
Szovjetunióval a közepes ha­
tótávolságú atomfegyverekről.

Ugyanakkor Washington ré­
széről nem történt és jelenleg 
sem történik egyetlen olyan 
lépés sem, amely igazolná ezt 
az állítást — mutat rá a 
TASZSZ hírügynökség. Közis­
mert, hogy a tárgyalások meg­
szakadását éppen az Egyesült 
Államoknak a tanácskozáso­
kon tanúsított halogató ma­
gatartása idézte elő, valamint 
az, hogy Washington nem haj­
landó az egyenlőségen és a fe­
lek egyenlő biztonságán ala­
puló megegyezésre. Most a 
Reagan-kormányzat célul tűz­
te maga elé, hogy bármi áron,' 
ígérgetéssel, rábírja a Szov­
jetuniót a tárgyalásokon való 
részvételre, de csak azért, 
hogy ködfüggönyként szolgál­
janak a közepes hatótávolsá­
gú amerikai atomfeevverek 
nyugat-európai telepítéséhez.

Ide tartozik, hogy az ameri­

kai sajtóban olyan állítások 
láttak napvilágot, melyek sze­
rint Brent Scowcroft nyugál­
lományú tábornok, aki nem­
rég amerikai közéleti szemé­
lyiségek társaságában a Szov­
jetunióban járt, Konsztantyin 
Csernyenkónak címzett Rea- 
gan-levelet hozott magával, de 
nem tették számára lehetővé 
az üzenet átadását.

A TASZSZ szovjet hírügy­
nökséget az üggyel kapcsolat­
ban a következőkről tájékoz­
tatták: Scowcroft közölte,
hogy Reagan elnök „ajánlóle­
velét” hozta magával, és fel­
világosításokkal szolgálhat ar­
ról, miként közelíti meg a wa­
shingtoni kormány a nukleá­
ris fegyverek problémakörét.

Szovjet részről kifejezték 
készségüket, hogy a nyugal­
mazott tábornokot fogadja a 
Szovjetunió külügyminiszteré­
nek helyettese. Scowcroft 
azonban nem kívánt élni ez­
zel a lehetőséggel.

Az a tény, hogy Scowcroft 
elzárkózott a szovjet külügy­
minisztériumban váló találko­
zás elől, s az, hogy e fölött az 
amerikai sajtó hallgatással 
siklott el, önmagáért beszél. 
Mindez arra enged következ­
tetni, hogy a nyugállományú 
táoornoknak nem volt semmi­
féle lényegi mondanivalója — 
hangsúlyozza a szovjet hírügy­
nökség.

CHILE
REFORM

Alkotmányreformot ígért 
Pinochet tábornok, Chile dik­
tátora. Ha valaki ebbeli minő­
ségében ígér ilyesmit, eleve 
gyanús. Augosto Pinochet ese­
tében ez a gyanú azonban 
többszörösen indokolt. Egy­
részt azért, mert az alkot­
mányt, melynek most átírásá­
ra készül, történetesen ugyanő 
léptette életbe három eszten­
deje. Másrészt azért, mert már 
jó előre közölte, hogy a kilá­
tásba helyezett reform úgyis

csak a katonai vezetés jóvá­
hagyásával léphet életbe.

Hogy el ne feledjük: Chilé­
nek Pinochet előtt is volt al­
kotmánya. Sőt, alkotmányos, 
szabadon és demokratikusan 
választott kormánya és elnöke 
úgy hívták: Salvador Allende’ 
A tábornok akkor — 1973-ban 
— tankokkal „reformálta meg” 
az alkotmányt. Vérrel és tűz­
zel.

Ugyan milyen lehet az, ami­
kor e „reform” „reformját” 
ígéri?

guk is dzsungelnek minősítik 
a Közös Piac eme sarkalatos 
problémáját. Meg kell hát elé­
gednünk azzal, ami a lényeg; 
Nagy-Britannia hátrányosnak 
vélt helyzete miatt ismét meg­
akadályozta a megállapodást.

Hogy miért van Nagy-Bri* 
tanniának kulcsszerepe ebben 
a kérdésben, azt a Közös Piac 
költségvetésének felhasználása 
magyarázza. Ennek ugyanis jó 
kétharmadát a kezdet kezdete 
óta a mezőgazdasági termelők 
védelmében használja fel a 
közösség. Természetes, hogy ez 
azoknak a tagországoknak 
kedvez, amelyekben a mező- 
gazdaságnak nagy a súlya az 
egész gazdaságban. Nagy-Bri­
tannia az NSZK-vai egyirtt-az 
az ország, amely ebben az ag­
rárcentrikus politikában kife­
jezetten hátrányos helyzetben 
van.

A költségvetés, pénzügyi fe* 
dezetét a tagországok biztosít­
ják, a pénzek azonban vissza­
kerülnek, de nem a befizetések 
arányában. A mezőgazdasági 
hajlamú” tagoknak több jut 

vissza, mint amennyit bead­
tak, s csak a két nagy ipari 
állam, az NSZK és Nagy-Bri­
tannia a „bálanya” évről év­
re. (Hozzávetőlegesen 2 mil­
liárd dollár az, amivel fejen­
ként „támogatják” a közössé­
get.) Érthető, ha ezt a mai 
nehéz gazdasági viszonyok kö­
zött sokallják. Főleg .London­
ban, hiszen nyilvánvaló, hogy 
a közös piaci tagságból azért 
az NSZK-nak több a haszna, 
mint Angliának.

A Thatcher-kormanyzat 
ezért követeli ádázul már jó 
ideje, hogy tagtársai térítsenek 
vissza neki vagy évi 1,2—1,5 
milliárd dollárt. A többiek 
azonban úgy tartják, hogy ez 
túlzás, hiszen a szigetország 
azért mégiscsak profitál vala­
mit a tagságból, s legfeljebb —> 
ez volt az utolsó brüsszeli 
ajánlat — 850 millió dollárt 
hajlandók adni Londonnak. 
Ezen a ponton aztán zátonyra 
futott a hajó. Olyannyira, hogy 
sokan már a Közös Piac csőd­
jéről beszélnek, hiszen, ha 
nem születik megoldás, akkor 
a közösség őszre „fizetéskép­
telenné” válik, azaz nem áll 
össze a költségvetés.

Minthogy ebben a kardiná­
lis kérdésben nem tudták ket­
tévágni a gordiuszinál is bo­
nyolultabb brüsszeli csomót, a 
többi ehhez kapcsolódó prob­
lémát sem lehetett megoldani.
A mezőgazdasági termelés tá­
mogatása miatt az elmúlt év­
tizedben fenyegetővé vált ag­
rártúltermelés (főleg, ami a 
tejtermékeket illeti) ügyében 
éppúgy függőben maradt a 
játszma, mint más égető prob­
lémáknál Közel harmincesz­
tendős fennállása óta nem élt 
még át ilyen vészes válságot 
az Európai Gazdasági Közös­
ség.

Mondhatni: ma csak a piac 
maradt közös, semmi egyéb 
már ami a tagok nézeteit ille­
ti a sürgősen megteendő lépé­
sekről.
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A család egyensúlya
Az óvodai gyerekrajzo­

kon olykor meghökkentő 
pontossággal tárul fel egy- 
egy család belső, élete, fii 
van a középpontban? Hol 
határozza meg a rajzoló 
saját helyét? Szülei, test­
vérek kezét fogja-e, nagy­
szülei valamelyikéhez si­
mul, vagy a rajz egyik zu­
gában gunnyaszt magányo­
san?

Bármennyire megváltoz­
tak is életkörülményeink, 
bármennyire kitágult is a 
nagyobb közösség félé a 
család, mégsem tagadható 
ma sem, hogy szerepe meg­
határozó valamennyiünk 
életében. Már a legkisebb 
gyerekekben is kialakul a 
kép: milyennek szeretnék 
majdani, maguk tervezte 
családjukat?

Egy felmérés kerekített 
. számai szerint a mai ka­
maszgyerekek fele „körül­
belül úgy” szándékozik 
majd saját gyermekeit ne­
velni, mint ahogy őt neve­
lik a szülei. „Egészen más­
ként” képzeli el a gyerek- 
nevelést a kérdezettek 25 
százaléka, és 15 százalék 
számára egyértelmű példa, 
ahogyan szülei bánnak ve­
le.

A családtervezés nem el­
vont fogalom, nem szocio­
lógiai kategória, a felnőtt 
korba lépő fiatalok zöme 
tudatosan alakítja ki el­
képzeléseit — még akkor 
is, ha tervei csak részben 
megvalósulók. Ha sok eset­
ben a házasságkötésnek 
nem célja, hanem oka a - 
gyerek, s akkor is, ha a 
válás s az újabb házasság- 
kötés új és új, nem terve­
zett változásokat jelent.

Készülnie kellene min­
denkinek erre a vállalásra. 
A szülőknek, az iskolának 
nélkülözhetetlen e kérdés­
ben is a tudatformáló sze­
répe', és számos fórumon 
meg is fogalmazódnak e 
tudatformálás lehetőségei. 
A köztudatban, a társadal­
mi elvárásban is pontos a 
kép: milyen az egészséges 
és életképes 'mai család? S 
miként „ösztönözhető” ar­

ra, hogy olyan legyen, ami­
lyennek óhajtanánk?

Közismert a fiatalok 
gyermekvállalási hajlandó­
ságát fokozni kívánó anya­
gi juttatások, a gyerekes 
családokat és a közös éle; 
tét kezdő fiaialokat segítő 
intézkedések köre. Ám 
mindez, bármennyire fon­
tos és lényeges is, önmagá­
ban talán kevésbé célszerű, 
mintha a vállalással járó 
anyagi és erkölcsi felelős­
ség tudatában döntenek a 
családot tervezők. S nem 
kevésbé fontos az is, hogy 
a társadalmi tudatban is 
élők legyenek a gyerekne­
velést segítő, intézkedések.

Az anyaság iránti vágy 
természetes érzése minden 
.nőnek, de az sem minősít­
hető természetellenesnek, 
ha hivatásbeli, az emberi 
személyiséget kiteljesítő 
más tervek és vágyak kor­
látozzák, vagy háttérbe 
szorítják a több — vagy 
akár egy — gyerek vállalá­
sának kedvét.

Kinek-kinek joga, hogye 
kérdésben is önmaga dönt­
sön sorsa alakulása felől. 
Az igazi segítség és „ösz­
tönző” az lehet, ha arányos 
a felelősségvállalás és a te­
herviselés. Mind az egyes 
családokon, mind pedig a 
társadalmon belül. Ha elis­
mert, tisztelt — és egyedü­
li hivatásként is vállalható 
— életforma az anyaság, s 
ha a. gyereknevelés egy-egy 
szakaszában — ha a csa­
lád döntése ez — az apák 
is megkaphatják a fiatal 
anyáknak járó jogokat, le­
hetőségeket.

De túl az anyagi körül­
ményeken és lehetősége­
ken, annak kell elsősorban 
tudatosodnia, hogy a gyer­
mek nem a házasság létre­
jöttének vagy fenntartásá­
nak eszköze, nem a meg 
nem valósult saját vágyak 
mégvafÖSÉfeatóságának . le­
hetősége, nem tetszés sze- 
rint kezelhető tulajdonunk, 
hanem olyan önálió érték, 
amelyet, neveléssel formá­
lunk, boldogságát és boldo­
gulását segítenünk a leg­
fontosabb feladat.

A Legfelsőbb Bíróság állásfoglalása

A  sajtfó-IielyrelgíBEsfási kérdései

S ir
A Helka nevű gőzös a füredi parton múzeumként és eszpresszó­

ként működik

É p í t é s i  s z a b á l y t a l a n s á g o k .

B ölcső  h elyett k o p o rsó

Ülést tartott a Legfelsőbb 
Bíróság polgári kollégiuma, s 
•az egységes bírói jogértelme­
zés érdekében állást foglalt a 
sajtó-helyreigazítással kapcso­
latos több időszerű és elvi 
irányítást igénylő kérdésben.

A sajtó-helyreigazítás jog- 
intézménye — miként a Leg­
felsőbb Bíróság rámutatott — 
társadalmi rendeltetésének 
megfelelően a személyiség vé­
delmének fontos és hatékony 
eszköze. Alkalmazása során 
azonban a törvény rendelkezé­
seit nem lehet formálisan ér­
telmezni, mert ez a véle­
ménynyilvánítás és a bírálat 
:szabadságának indokolatlan 
korlátozásához vezetne. Az 
igény elbírálása során a saj­
tóközleményt a maga egészé­
ben kell vizsgálni, a közlése­
ket és kifejezéseket valóságos 
tartalmuk szerint, összefüg­
gésükben kell értékelni. Tár­
sadalmi, politikai, tudományos, 
művészeti vitákban kifejtett 
álláspont például önmagában

nem lehet helyreigazítás alap­
ja, mért ezeknek a vitáknak 
az eldöntése nem tartozik a 
sajtó-helyreigazítási eljárásra.

A büntetőeljárásról szóló 
tájékoztatás — szögezte le a 
Legfelsőbb Bíróság- — a jog­
erős ítélet előtt sem kizárt, 
de arról a tényeknek megfe­
lelően kell tájékoztatni a köz­
véleményt, pontosan kell is­
mertetni az eljárás anyagát, 
különösen a vádiratot. Ha az 
ítélet nem jogerős, erre kife­
jezetten utalni kell, ha pedig 
az eljárás — amelyről a köz­
véleményt előzetesen tájékoz­
tatták — nem vezet elmarasz­
talásra, az érintett kívánságá­
vá : ezt is díjtalanul közölni 
kell.

Állást foglalt a ' Legfelsőbb 
Bíróság a sajtó-helyreigazítás­
sal kapcsolatos eljárási kér­
désekben, egyebek között ki­
fejezve azt is, hogy helyre­
igazító nyilatkozatként a sér­
tett fél válaszlevelének köz­
zététele is elrendelhető.

Egy készülő országos felmé­
rés előzetes adatai szerint or­
szágszerte csökkent az enge­
dély nélküli építkezések szá­
ma. Mi a helyzet Budapesten?

— Itt, az MT által 1981-ben 
életbe léptetett szigorítások s 
a felemelt összegű bírság el­
lenére sem csökkentek a sza­
bálytalanságok — közölte Vi- 
dosa Károly fővárosi taná­
csos. — Tavaly mintegy 1400 
engedély nélküli, illetve attól 
eltérő építkezést vettek szám­
ba a- tanácsi ellenőrök. Jóval 
kevesebb azonban az olyan 
súlyos szabálytalanság, mely­
nél bontást kell elrendelni. 
Pozitívum viszont, hogy egyet­
len olyan, engedély nélküli 
épület sem létesült, melyet la-, 
kás céljára kívántak volna 
felhasználni.

Persze, előfordulnak bocsá­
natos vétségek is. Gyakran 
megtörténik, hogy a családi- 
ház-építő azért tér el a terv­
től, mert nem kaphatók a ter­
vező által előírt építőanya­
gok. Például 5 méteres ge­
rendák helyett 5,40-eset épít 
be, s emiatt nagyobb lesz a 
ház. Az ablakok, ajtók vagy 
egyes- . válaszfalak • méretbeli 
eltérése sem okoz különösebb 
gondot. Más a helyzet azon­
ban, ha a szerény módosítga­
tás következtében az épület 
jóval magasabb lesz, vagy túl 
közel kerül a szomszédos te­
lekhez.

Súlyos szabálytalanság az 
is, ha tilalom alá eső terüle­
ten építkeznek. A bírság ősz- 
szege ilyenkor elérheti az épü­
let értékének 50 százalékát 
is.

Garázsok?
— Az autók drágulása óta 

megnőtt a garázsok iránti 
igény. Sok helyütt azonban — 
elsősorban a zöldterületek vé­
delme érdekében — csak ak­
kor létesíthetők, ha az épület 
alatt vagy a lejtős terület ol-

Szüksége lehet egy Pest 
megyei nagyközségnek negyed­
évenként 1020 darab fürdő­
kádra? Aligha! . A helybéli 
áfésznek viszont ennyit szál­
lított egyetlen negyedévben a 
Vídia Nagykereskedelmi Vál­
lalat bajai és kecskeméti le- 
rakata. A mindenhol keresett 
áruk hamarosan — nagy té­
telben vásárló — „hálás” gaz­
dára találtak, s mint tudjuk, 
az efféle „hála” összehajto­
gatható és zsebre rakható. Ám 
az áfész vezetőinek olthatat- 
lan vonzalma a fürdőkádak 
iránt szemet szúrt. A rendőr­
ség megkezdte a vizsgálatot. . .

★

A Keleti Áruház egyik el­
adója Levis farm ereket'áru­
sított — raktárból —, a vétel­
árnál 200 forinttal „igénye­
sebbeknek”. Mindaddig, amíg 
kiderült: az ellenőrző szer­
vek is igényesek...

Ám kellene még színes té­
vé, hűtőláda, hőtárolós kály­
ha, bojler, radiátor .... Hiány­
cikkek. Mitől? Keveset gyár­
tanak. Rossz a terítés. Visz- 
szatartják, eldugják. Előjegy­
zésekre hivatkoznak. Aztán, 
szinte akaratunk ellenére ki- 
varázsolódik zsebünkből a „li­
la” vagy a „zöld”.

_A Népi Ellenőrzési Bizott­
sághoz és az Országos Keres­
kedelmi Főfelügyelőséghez na­
ponta érkeznek „csúszópén­
zes” bejelentések. Igaz. a jel­
zések többsége névtelen, elhá. 
rítva ezzel a nyílt kiállás, a

dalában, a kert nagyságának 
csökkentése nélkül alakítha­
tók ki. Sokan azonban nem 
törődnék ezzel, s inkább a bír­
ságot fizetik ki. A már több 
esetben megismételt, 500-1000 
forint körüli bírság is jóval 
kevesebb, mint egy jobb ga­
rázs bérleti díja.

Szerszámos kamrák, nyara­
lók?

— A korábban 12 négyzet- 
méterben megszabott kamrák 
helyett egyes zártkerti terü­
leteken ma már ottalvást és 
pihenést is elősegítő, 30 négy­
zetméter alapterületűek léte­
síthetők. Sokan ezt is keves­
lik. Egyesek szerint a két­
szintes villa is csupán szer- 
számoskamra. A bírságot — 
tekintettel arra, hogy luxus­
igényekről van szó — ilyen­
kor differenciáltan, nagyobb 
összegben szabják meg. Nya­
ralók esetében már nemcsak a 
szabálytalanságok, a „cseles” 
megoldások, hanem az enge­
dély nélküli építkezések is 
gyakoribbak.

Végül, amiről sokan nem 
tudnak!

’— Nem kap építési enge­
délyt, aki . nem tud- megfelelő 
tulajdonjogot igazolni, vagy 
nem szerezte meg a társtulaj­
donos hozzájárulását az eset­
leges bővítéshez. Ám ha en­
gedély nélkül elvégezteti azt, 
a fennmaradás megadásánál 
az építésügyi hatóság ezeket a 
kérdéseket már nem vizsgál­
hatja. Ha a szabálytalanságot 
elkövető építtető eladja in­
gatlanát, az új tulajdonos az 
építkezésben vétlen, ez eset­
ben is a volt építtetővel szem­
ben folytatják le az eljárást.

Az előbbire jó lenne meg­
felelő rendelkezést hozni, az 
utóbbira vonatkozóan: sok bo­
nyodalom elkerülhető, ha az 
új tulajdonos a vétel előtt tá­
jékozódik, megfelel-e az épít­
kezés az előírásoknak.

tanúskodás lehetőségét. Keres­
kedelmi felügyelők és társa­
dalmi ellenőrök próbálják kor­
dában . tartani országszerte a 
kereskedői tisztességet. Tart­
hatnak próbavásárlásokat, el­
lenőrzéseket. Jogkörük az áru­
visszatartás, -rejtegetés meg­
akadályozásáig terjed. Alapos 
gyanú  ̂ esetén megfigyelésre 
adhatják át az ügyet a bűnül­

döző szerveknek.
; A csúszópénz azonban csak 
a jéghegy csúcsa. Hiánycikk 
többféle okból születik. Fele- 

dós lehet a gyártó, a szállító, 
a korrupt üzletember. És fe­
lelős, ez tény, aki adja. Mert 
a ^dnyszer nagy úr, de az lesz 
a jövőben is, ha nem teszünk 
ellene. Ha nem vállaljuk a 
„kellemetlen” tanúskodást, ha 
felháborodásunk mellé nem 
adjuk nevünket és címünket.

★
A közelmúltban a Belkeres, 

kedelmi Minisztérium kezde- 
ményezésére kollégiumi érte- 
kezleten találkoztak „csúszó­
pénzügyben” a társadalmi- 
szervek képviselői. S a na­
pokban sajtótájékoztatón is 
szó esett erről. A fellépés 
nemcsak kereskedelmi ügy! 
A csúszópénz demoralizáló ha­
tása egyértelmű! Talán több 
eszközt lehetne az ellenőrző 
szervek kezébe adni, úgy szi­
gorítani a szankciókat, hogy 
ne üssenek vissza a vétlenekre. 
Talán módosítani kellene né­
hány jogszabályt is.

És minél előbb!

Évente huszonöt-harminc 
csecsemőt ölnek meg az anyák 
közvetlenül a szülést köve­
tően. Az Országos Rendőr-fő­
kapitányságon nemrégiben 
elemző tanulmány készült az 
újszülöttgyilkosságok körül­
ményeiről.

1979. február 24. Garabonc 
községben Sch. P.-né a szü­
lés után egy telek végében le­
vő árokban, egy fatuskó alá 
rejtette megfojtotta magzatát. 
Tettét egy hónap múlva fe­
dezték fel, amikor rábukkan­
tak a halott, de élőként szü­
letett csecsemőre.

1979. március 4. A  tiszado- 
bi temetőben egy lemezkan­
nát találtak. Az edény egy 
lyukacsos szerkezetű téglával 
volt befedve. A kannában ha­
lott fiúcsecsemő feküdt. Az 
orvosszakértő megállapította, 
hogy élve született, érett új­
szülött volt, mielőtt megfoj­
tották. A nyomozás megállapí­
totta: T. Józsefné 29 éves fér­
jes asszony volt a tettes.

1979. december 13. Zala­
egerszegen a Lenin út egyik 
bérháza előtt a szemeteskuká­
ban a guberálók nylontáská­
ban halott csecsemőt találtak. 
A rendőrség még aznap kide­
rítette, hogy W. M. zalaeger­
szegi lakos szülte meg a gyer­
meket, majd megfojtotta, és a 
kukába rejtette a tetemet.

1981. július 21-én S. K. kül­
földi állampolgár nagykani­
zsai rokonainál érett újszü­
löttje nyakát zsilettpengével 
elvágta, majd a halott gyer­
meket a padláson elrejtette. 
Két nap múlva találtak rá ro­
konai a megölt magzatra. A 
lány — rokonai előtt — beis­
merte tettét.

1982. február 8. R. Á.-né
gyönki lakos február 5-én el­
vérzett és meghalt. A gyer­
mek hollétére nem találtak 
nyomot, de megállapították, 
hogy az asszony szült, és a 
szülés után közvetlenül vér­
zett el.

E! reff«-/.ve 
és cJhíigvatva

Tíz év óta nem csökken 
azoknak a nőknek a száma, 
akik csak azért hoznak világ­
ra gyermeket, hogy utána sa­
ját kezükkel vegyék el az éle­
tét. Annak éffinéíe nem lesz­
nek kevesebbén., hogy törvé­
nyes lehetőségek nyújtanak 
segítséget ahftóji'r a gyermek 
csak akkor '.szülessen meg, 
amikor valóban várják jöve­
telét. Annak ellenére sem 
szorítható vissza ez a bűncse­
lekmény, hogy a jogtörténet­
ben a korábban enyhe elbírá­
lást 1981 óta felváltotta az új. 
szigorú rendelkezés: a szülés 
után az újszülött életét kioltó 
cselekedet büntetése ugyan­
úgy öt évtől a halálbüntetés 
kimondásáig terjedhet, mint 
minden más életellenes bűn­
tetté.

Dr. Láp ősi Lőrinc alezredes, 
az Országos Rendőr-főkapi­
tányság életvédelmi alosztá­
lyának vezetője a közelmúlt­
ban elemző tanulmányt készí­
tett az újszülöttek életét kiol­
tó tettek körülményeiről. Az 
elmúlt fél évtized effajta bűn- 
cselekményeit megvizsgálva, 
olyan összefüggések fogalma­
zódtak -meg, amelyek nagy­
mértékben elősegíthetik a for­
dulatot.

— Amikor ilyen esetekkel 
találkozunk, mindig elgondol­
kozunk azon, hogyan lehetsé­
ges eljutni ahhoz a lelkiálla­
pothoz, hogy egy titkolt ter­
hesség végén az egyedüli ki­
út a gyilkosság lehessen — 
mondja a rendőrtiszt. — Ko­
rábban a házasságon kívül szü­
letett gyermeket erkölcsi meg­
vetés és anyagi hátrány súj­
totta, ezért az anya inkább 
kerülhetett a szülés alatt és 
után olyan érzelmi-indulati 
állapotba, hogy a rá és gyer­
mekére váró kiközösítés miatt 
a gyilkosságot választotta. Bi­
zonyára ezt a különleges lel­
kiállapotot vette figyelembe a 
korábbi idevonatkozó parag­
rafus: az az anya, aki a há­
zasságon kívül született gyer­
mekét a szülés alatt vagy köz­
vetlenül a szülés után szándé­
kosan megölte, hat hónaptól 
öt évig terjedhető börtönnel 
volt büntethető. A mai Btk 
ezzel szemben a büntetés al­
só határának az öt évet szab 
ja ki. A bírói gyakorlat még 
is a korábbi rendelkezés szel­
leméhez igazodik. Ma is álta­

lában egy-két-három éwej 
büntetik a csecsemőgyilkos 
anyákat.

Fogyatékos ism eretek

A tanulmány adatai, meg­
állapításai , azonban ellent­
mondani látszanak ennek a 
megítélésnek. A feltárt esetek 
túlnyomó többségében a nők 
végig titkolják terhességüket, 
abban a hitben, hogy a szü­
lést is leplezni tudják.

— Ezeknek a lányoknak, 
anyáknak a többsége meg­
hökkentően fogyatékos isme­
retekkel éli át a kilenc hóna­
pot. Előfo-rdui, hogy maguk is 
belehalnak a szülésbe — el­
véreznek, szepszist kapnak —, 
olyan korban, amikor bárki 
elenii ismeretekkel rendelkez­
het a terhesség, a szülés vár­
ható következményeiről.

Az 1978—1982 között elkö­
vetett emberölések közül 121 
volt az újszülöttgyilkosság. A 
szakemberek az elkövetés 
okait is elemezték. A gyilkos 
anyák 40-50 százaléka a szé­
gyenérzet miatt, az elkövetők 
fele pedig azért vitte véghez 
tettét, mert nem volt tisztában 
a terhesség , megszakításának 
törvényes lehetőségeivel. Az 
elkövetők ötven-ötvenöt száza­
léka 18-35 éves, húsz száza­
léka 18 éven aluli, a többiek 
35 év felettiek. Az esetek 55- 
60 százalékában férjezettek, 
25-30 százalékában hajadonok 
és 15 százalékában elváltak. 
Legtöbben fizikai dolgozók, 
háztartásbeliek, tanulatlanok, 
de akadt az elkövetők között 
főiskolai végzettségű is. Pél­
dául egy miskolci tanárnő 
három újszülött gyermekét 
ölte meg. A Szabolcs megyei 
esetek jelentős százalékában 
háromgyermekes családanyák 
az elkövetők. A legtöbb cse­
csemőgyilkosság egyébként 
Szabolcs megyében1, Budapes­
ten és Békés megyében törté­
nik.

— Mi várható a tanulmány 
következményeitől?

— Az ügyék feltárásával 
fény derült azokra a hiányos­
ságokra, amelyek a felvilágo­
sításban, a család és az isko­
la szerepében,' az egészségügyi 
szolgálatban e tekintetben 
fellelhetők. De a tapasztala­
tokat mi magunk is felhasz­
náljuk a nyomozati munká­
ban. Bár az újszülöttgyilikos- 
ság a legnehezebben felderít­
hető bűnesetek közé tartozik, 
az ismétlődő motivációk, az 
elkövetés vagy elrejtés gyak­
ran azonos módja a lehetséges 
nyomvonalak számát szűkíti.

Isnicűntlti motivációk
Jeney Éva 15 évig volt vé­

dőnő a IX. kerületben, a Gu­
bacsi-hídfő környékén. Ve­
szélyeztetett gyermekek, a vé­
dőnővel nehezen együttműkö­
dő családok élnek ebben a vá­
rosrészben.

— Három ilyen esetről tud­
tam a körzetemben. Egy 15 
éves lányanya azt vallotta, 
hogy szülés közben elájult, és 
ráesett a gyermekre. Egy má­
sik esetben a boncjegyzőkönyv 
megállapítása szerint a gyer­
mek vízbe fulladt. Az anya 
azt állította, hogy beletette a 
lavórba a gyereket, ő pedig 
rosszul lett. A harmadik eset. 
ben egy kórházi segédnővér, 
akit ugyan terhesgondozásba 
vettek, örökös továbbköltözés- 
sel tűnt el a szem elől. Álta­
lában az a tapasztalatom, 
hogy a leányanyák igyekeznek 
rendezni életüket. Ha nincs 
munkájuk, állást vállalnak.

Dr. Chemez Rózsának, a 
Heim Pál Gyermekkórház 
gyermekgyógyász főorvosának 
egyik kutatási területe a kis­
korú leányanyák terhességé­
nek kimenetele. Idézpt az 
egyik tanulmányából: „Az 
utóbbi években jelentősen 
emelkedett a 14 éves és ennél 
fiatalabb anyák — leánykák
— terhességének száma:. A 
vizsgált hét év alatt .2284 ál­
talános iskolás leány került 
az iskolapadból az abortusz­
bizottság elé vagy szülőszobá­
ba."

— Vizsgálódásaim során na­
gyon sok leányanyával talál­
koztam — mondja a főorvos.
— Végtelenül elesettek, tá­
masz nélküliek, s legtöbbször 
allami .gondozottak. Szeretqt- 
re, otthonra vágynak, és azt 
hiszik, ezt az első széptevőtől ' 
megkapják.

HÁRMAS KOPRODUKCIÓBAN

R ed l ezredes
„Redl ezredes” címmel forgatja legújabb filmjét Szabó 

István, Oscar-dijas rendező. A magyar—osztrák—NSZK 
koprodukcióban készülő alkotás főszereplőjeként Klaus 
Maria Brandauer alakítja a gátlástalan és nagyhatalmú 
katonatiszt figuráját,
. Alfred Redl, a Monarchia 1910-es éveinek valóságos fi­
gurája volt. Érdekes élettörténete, izgatta a kor és az 
utókor fantáziáját. Egon Ervin Kisch „A Redl-ügy” cím­
mel publikált erről, Stelan Zweig hosszabb művet, Os­
born pedig egy színdarabot írt pályafutásáról, személyi­
ségéről. Néhány történelmi dokumentum is előkerült a 
forgatókönyv írásának előkészítésekor, de hiányosak, el­
lentmondásosak. Gyanítható, hogy Redl sajátkezűleg 
tüntette el maga után a nyomokat, hiszen erre — mint 
az Osztrák—Magyar Monarchia katonai hírszerzésének 
és kémelhárításának főnöke — minden lehetősége adva 
vol

A filmben tulajdonképpen a Monarchia széthullása 
követhető nyomon. A történetet Bécsben, Jugoszláviában 
és nagyrészt magyar színhelyeken forgatják.

CWaszójséíszek, M á ssjcík k ek
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Elévülés — jogos védelem
Mennyi időnek kell a bűncselekmény elkövetésétől eltel- 

Biíe, hogy a tettest ne vonhassák felelősségre?

Az elévülés viszonylag nem 
régi jogintézmény, a tizennyol­
cadik század végén nyert első 
ízben szabályozást. Lényege: 

a bűncselekmény elkö­
vetésétől számított, a 
törvényben meghatáro­
zott idő elteltével meg­
szűnik az elkövető bün­
tethetősége. Nem indít- 

! ható ellene az elévült
bűncselekmény miatt 

. büntetőeljárás, illetve a
megindított eljárást meg 
kell szüntetni.

Felmerülhet a kérdés: vajon 
nem szenved-e csorbát az az 
elv, hogy egyetlen bűncselek­
mény se maradjon felderítet­
len és büntetés nélkül? E szí-, 
gorú álláspont azonban nem 
tartható, hiszen a büntetés ha­
tékonyságának feltétele a 
gyorsaság. Minél később kö­
veti a bűncselekményt a bün­
tetés, annál kevésbé érvénye­
sülnek a büntetés céljai. Bizo­
nyos idő elteltével az elkövető 
megnyugszik, adott esetben 
igyekszik beilleszkedni a tár­
sadalomba, megpróbálja elfe­
ledni és feledtetni a cselek­
mény megtörténtét. A „kése­
delmes” felelősségre vonás 
hátrányosabb lenne, mintha 
rögtön megbüntették volna, 
hiszen ha nem lenne elévülés, 
egész életében fenyegetnék a 
következmények. Másfelől na­
gyon is gyakorlati okai van­
nak az elévülésnek. Hosszú idő 
elteltével a bizonyítás nehéz­
ségekbe ütközne, a tanúk meg­
halnak, nem emlékeznek már

a részletekre, a bizonyítékok 
megsemmisülnek stb. Az ügy 
még szűkebb körben is fele­
désbe merül, az emberek el­
lenérzése eloszlik, már nem kí­
vánják a tettes megbüntetését.

Természetesen nem mind­
egy, hogy milyen bűncselek­
ményről van szó. Súlyossága, 
például emberölésnél, indokol­
ja a hosszú „megboesátási” 
időt, ugyanakkor a kisebb lo­
pásoknál és más enyhébb sú­
lyú cselekményeknél hama­
rabb indokolt az elévülés. En­
nek megfelelően a törvény ki­
mondja, hogy a büntethetőség 
elévül

— olyan bűntett esetén, 
amely halállal is büntethető, 
húsz év,,

— egyéb bűncselekmény 
esetén, a büntetési tétel felső 
határának megfelelő idő, de 
legalább három év elteltével.

Például az előre kitervelten 
elkövetett emberölés, mert ha­
lállal is büntethető, húsz év 
alatt évül el, míg a jelentős 
értékre elkövetett lopás, ha azt 
visszaeső követte el, nyolc év 
alatt évül el, mivel a büntetési 
tétele 2—8 év. Aki megsérti a 
levéltitkot, pénzbüntetéssel 
büntethető. Itt az elévülés 
ideje három év, ’ s minden 
olyan más esetben is, amikor 
a büntetési tétel felső határa 
ennél kevesebb, vagy szabad­
ságvesztés nem is szabható ki. 
(Itt meg kell jegyezni, hogy 
érthető okokból a háborús 
bűntettek és az emberiség el­
leni egyéb bűncselekmények 
nem évülnek el.)

hogy tartama alatt tisztázni le­
hessen előzetes kérdéseket, el­
járási előfeltételeket. Ha ké­
sőbb az eljárást végleg meg­
szüntetik, a felfüggesztés idő­
tartama az elévülésbe nem 
számít bele. Két esetet 
kivéve: ha az elkövető isme­
retlen helyen tartózkodik vagy 
közben elmebeteg lett. Ilyen­
kor az elévülés nem a bűncse­

lekmény elkövetésének napjá­
tól kezdődik, hanem attól a 
naptól, amikor az eljárást fel­
függesztették.

A felelősségre vonás elmara­
dásának tehát feltétele az el­
évülési idő eltelte. Ennek idő­
tartama, számítása, kezdő és 
utolsó napja az előbbiek sze­
rint alakul.

A jogos védelemnél van-e menekülési kötelezettség?

M ikor keznlőslik ő s e  elévülés?
'  Ez lényeges kérdés, hiszen 
ha. csak egyetlen nappal, a le­
járta előtt indul meg a bünte­
tőeljárás, már nem élvez bün­
tetlenséget az elkövető. így a 
befejezett bűncselekmények­
nél azon a napon kezdődik, 
amikor a törvényi tényállás 
megvalósul. Például a tettes 
végrehajtja a betöréses lopást, 
esetleg végez áldozatával. Kí­
sérlet és előkészület esetén az 
a nap, amikor az ezeket meg­
valósító cselekmény véget ér. 
Például a betörő megpróbálja 
kinyitni az ajtót, de közben 
megzavarják és elhagyja a 
helyszínt. A kísérlet napján 
kezdődik az elévülés. Valaki 
fegyvert lop, hogy egy másik 
embert ezzel megöljön, de a 
cselekményt mégsem hajtja 
végre, csak előkészületi stádi­
umban marad. A fegyver meg­
szerzésének napján kezdődik 
az elévülési idő, amely ebben 
az esetben három év. Olyan 
bűncselekménynél, amely ki­
zárólag a kötelesség teljesítésé­
nek elmulasztásával valósul 
meg, at  a nap, amikor az el­
követő még a büntető törvény­
ben megállapított következ­
mény nélkül eleget tehetne 
kötelességének. Például a fel­
jelentés elmulasztása, főként 
az állam elleni bűncselekmé­
nyekkel kapcsolatban bünte­
tendő. Aki ilyen bűncselek­
ményről tudomást szerez, s 
mihelyt teheti nem jelenti a 
hatóságoknak, már megvalósí­
totta a törvényi tényállást. 
Azon a napon kezdődik az el­
évülés, amikor a jelentést 
megtehette volna, de elmulasz­
totta. Olyan bűncselekmény 
esetén, amely jogellenes álla­
pot fenntartásában áll, az a 
nap, amikor ez az állapot 
megszűnik. Például a jogelle­
nes fogvatartás lényege: hiva­
talos. személy az eljárása so­
rán mást személyi szabadságá­
tól jogellenesen megfoszt. En­
nek elévülése azon a napon 
kezdődik, amikor a fogva tar­
tottat szabadon engedi.

Az elévülést félbesza­
kítja a büntetőügyekben 
eljáró hatóságoknak az 
elkövető ellen a bűncse­
lekmény miatt fogana­
tosított eljárási cselek­
ménye. A félbeszakítás 
napján az elévülés ha­
tárideje újra kezdődik.

Például valaki egy évvel ez­
előtt elkövetett egy lopást, de 
aem lepleződött le. Most

hatóság valami am iatt mégis 
gyanakszik rá, ezért házkuta­
tást rendel él, amelynek azon­
ban nincs eredménye. Ettől 
függetlenül az elévülés a ház­
kutatás napjától újra kezdő­
dik. Más a helyzet akkor —■ 
az előbbi példánál maradva 
—, ha egy éjPjúián az elkövető 
ellen másik ‘̂ Bűncselekmény 
miatt indul hünfetőeljárás. Le­
het, hogy végük elítélik, a bün­
tetést le is tölQ, de ettől füg­
getlenül a "" korábbi lopás 
elévülése tovább folyik, sőt el 
is telhet. Más a helyzet akkor, 
ha a büntetőeljárást felfüg­
gesztik: ennek tartama az el­
évülés idejébe nem számít be­
le. Például a nyomozás felfüg­
gesztése a gyanúsítottal szem­
ben az eljárás ideiglenes 
nyugvását eredményezi. Célja,

Abból kell kiindulnunk, 
hogy a jogos védelem a bün­
tethetőséget kizárja, noha a 
cselekmény egyébként bűncse­
lekmény lenne. így néni bün­
tethető az, akinek cselekménye 
saját, illetőleg mások személye, 
javai vagy a közérdek ellen 
intézett, illetőleg ezeket köz­
vetlenül fenyegető jogtalan 
támadás elhárításához szük­
séges. Adva van tehát egy jog­
talan támadás, amely mindig 
aktív magatartás. Például va­
lakit ütlegelnek, éppen ellop­
ják a pénztárcát vagy nyitott 
késsel közelednek a másik sze­
mélyéhez stb. Intézettnek ak­
kor kell tekinteni a támadást, 
amikor a cselekmény a jogi 
tárgy sértésének állapotában 
van. (Ütlegeli a sértettet.) 
Közvetlen fenyegető a táma­
dás, ha megkezdésének már 
nincs akadálya. (Előre tartott 
késsel közeledik a támadó.)

Az elhárító oldaláról a ma­
gatartásnak szükségesnek és 
arányosnak kell lennie. A tá­
madó ellen irányul és a sére­
lem bekövetkeztének meg­
akadályozását célozza. Addig 
szükséges, amíg a támadás 
tart. Valakit például megtá­
madnak az utcán. A támadó 
hamarosan rájön, hogy a jo­
gos védelmi helyzetben cselek­
vő megtámadott erősebb, ezért 
elfut. Ha ez elhárító ezután 
üldözőbe veszi, már túllépi á 
jogos védelmet és 5 lehet a 
jogtalan támadó. Az arányos­
ság kritériuma, hogy a jogos. 
védelem által okozott sérelem 
ne legyen aránytalanul na­
gyobb, mint ami a jogtalan 
támadásból bekövetkezhetett 
volna. A tettenért tolvaj el­
fogása, átmeneti „fogvatartá- 
sa”, amíg a hatóságoknak át­
adhatják, jogos cselekedet. De 
az már nincs arányban a cse­
lekménnyel, hogy a dolog tu­
lajdonosa összeverje a tolvajt, 
aki megadóan tűrte az elfogá­
sát, Nem ilyen egyszerű a 
helyzet az élet elleni jogtalan 
támadásoknál. Egyfelől a meg­
támadott sem képes ponto­
san fölmérni, hogy a támadó 
valóban végezni akar vele, 
vagy „csak” addig akarja ütni, ,

Cérnogombak Debrecenből

I m

Az ágyneműk varrásához szükséges cérnagombokat a 
debreceni bv. intézet cérnagombkötő üz.emében készítik.

Egy műszakban naponta egy elítélt négyezerötszáz 
gombot készít. Ennyi a norma, ám a szalagon dolgozók 
között mindkét műszakban egészséges versenyszellem 
alakult ki.. Sok esetben az összesített szalagtermelésben 
a jobbak százhúsz-százharminc százalékos teljesítményt 
is elérnek. Dobozolás után több százezres tételekben el­
indulhatnak a gombok a fehérneműgyárakba, sőt, a ke­
reskedelem is átvesz bizonyos mennyiséget.

F. J.

amíg védekezni tud. A bírói 
gyakorlat szerint az élet elleni 
támadáskor az arányosságot 
nem vizsgálják. Csak azt, hogy 
valóban az élet ellen irányult-e 
a támadás. Például egy erős 
férfi puszta kézzel is megölhet 
egy nőt, így ha az például kés­
sel védi meg magát, a jogos 
védelem fennáll.

Nem lenne az sem helyes — 
és ez válasz a kérdésre is —, 
ha a jogtalan támadónak 
olyan előnyt adna a törvény, 
miszerint a megtámadott kö­
teles megpróbálkozni a mene­
küléssel. Ez legföljebb akkor 
várható el, ha a támadó a sér­
tett szülője, vagy nyilvánvaló­
an elmebeteg vagy tudatzavar­
ban szenved. Természetesen 
csak olyan cselekmény jo­
gos, ami a támadás elhárításá­
hoz szükséges. így például a 
késsel fenyegetőző nyolcvan- 
éves ember támadása könnyű­
szerrel elhárítható, ha a meg­
támadott fiatalember elfut, 
hiszen nem érheti utói. Ha 
azonban fennáll a veszély, 
hogy ebben az esetben az ép­
pen arra járó embert fogja 
megtámadni, már szükséges 
az elhárítás, azaz nem tehető 
fel a kérdés, hogy miért nem 
menekült el.

Megtörténhet, hogy a táma­
dás annyira váratlanul éri a 
sértettet, hogy ijedtségében 
vagy menthető felindulásából 
az elhárítás, szükséges mérté­
két azért lépi ‘túl, mert ezt 
képtelen felismerni. Például a 
sötét, elhagyott utcán több su­
hanó körbevesz egy idős em­
bert, de mielőtt , a- támadásra 
sor kerülne, az kést ránt elő 
és leszúrja az egyiket/ míg,- a 
többi elmenekül. Hiába derül 
ki később, hogy csupán rá 
akartak ijeszteni, éppen az 
ijedtség volt az oka annak, 
hogy túllépte az elhárítás 
szükséges mértékét. Ilyenkor 
ugyanis a törvény ugyancsak 
büntetlenséget biztosít'. Ha az 
ijedtség vagy a menthető fel­
indulás' csupán . korlátozza a 
védekezőt az elhárítás szüksé­
ges mértékének felismerésé­
ben, a büntetése korlátlanul 

‘ enyhíthető.
Természetesen a jogos vé­

delmi helyzettel vissza is le­
het élni, de ezt a törvény már 
bünteti, mért ellentétes az in­
tézmény céljával.

Addig jogos az elhárító 
cselekmény, amíg a tá­
madás tart, később már 
nem. Például valaki lát­
ja, hogy tőle nem riiesz- 
sze egy férfi ütlegel egy 
idősebb embert. Mire 
azonban a helyszínre ér, 
a támadás megszűnik és 
a támadó távozni készül. 
Ha ekkor odamegy és 
megtámadja, már az ő 
cselekménye lesz jogta­
lan.

Másik eset. A támadó, miután 
alaposan helybenhagyta a sér­
tettet, távozik a helyszínről. 
A sértett ahelyett, hogy a ha­
tóságokhoz fordulna, a támadó 
keresésére indul és azt meg­
találva, most ő ütlegeli egy 
doronggal. Mindkét támadás 
jogtalan volt, tehát egyikük 
sem élvez büntetlenséget.

Ugyancsak nem áll fenn a 
jogos védelem akkor, ha a két 
fél kölcsönösen megtámadja 
egymást, de az egyikük döntő 
fölénybe kerül. Például a ven­
déglőben összeszólalkozók ki­
mennek az utcára verekedni. 
Egyikük ügyesebb, erősebb és 
alaposan helybenhagyja a má­
sikat. A vesztesnek látszó er­
re kést ránt elő és megszúrja a 
másikat. Nem hivatkozhat jo­
gos védelmi helyzetre, mert 
kölcsönös támadás történt, s 
mindegyik jogtalan volt.
- —. Dr. L. Gy.

Nem könnyű eltűnni
Az asszony tízévi házasság után elvált, elege lett az 

agresszív, „hirtelenkezű” férjből, apából. A két gyer­
mek tartásdíjaként férje keresetének 40 százalékát álla­
pította meg a bíróság. Rendben meg is érkezett az első 
havi összeg. Csakhogy. . .  lényegesen kevesebb, mint 
amennyit a bíróság megítélt. Kiderült: a férj a válóperi 
tárgyalás után azonnal kilépett munkahelyéről, és jelen­
legi állásában előző fizetése töredékét keresi. Igaz, mel­
lette kényelmesen bedolgozhat néhány kisiparoshoz, 
amúgy „balkézről”. Ennek viszont nincs nyoma.

★

Dr. Kanotay Pál, a Pesti Központi Kerületi Bíróság 
bírája gyakran foglalkozik ilyen trükkös apákkal.

— A leggyakoribb esetekben a tartásra kötelezettek 
munkahelyet változtatnak — mondja. — Szívesen he­
lyezkednek el különféle borravalós szakmákban, ahol a 
„mellékes” ellenőrizhetetlen. Tartásdíjat azonban csak 
a kimutatható jövedelem után kell fizetni.

— Mit tehet ilyenkor a bíróság?
— Ha bebizonyosodik, hogy a tartásra kötelezett ki­

fejezetten a díj csökkentése miatt változtatott állást, 
kötelezzük, hogy azt az összeget fizesse tovább, amit a 
bíróság először megítélt. Nehezebb a helyzet, ha alkal­
mi munkát végez, elköltözik állandó lakhelyéről. Ilyen­
kor a rendőrség segítségét is igénybe vesszük, s a „búj- 
dosó” börtönbüntetéssel is sújtható.

★

Az efféle hercehurca azonban elhúzódhat, ilyen ese­
tekben az állam megelőlegezi a tartásdíjat; maximuma 
az eredetileg megítélt összeg lehet. A tartásdíj-kötele- 
zettség azonban nem szűnik meg, így gyakran előfor­
dul, hogy az előkeritett szülőnek 30—40 ezer forintot 
kell visszafizetnie.

Az sem ritka, hogy a kötelezett szülő határon túl 
keres „menedékhelyet”. így tett K. T. a huszonhét éves 
kirakatrendező is. Kiügyeskedte magát Haitiba. Elkép­
zelhetetlennek látszott számára, hogy hazai kötelezett­
ségeit e távoli, egzotikus helyen is számon kérhetik, pe­
dig ez , történt. A tartásdíj benyújtását a nemzetközi 
jogban a hágai, a New York-i egyezmény és egyéb két­
oldali megállapodások szavatolják. Ezek a tévhitekkel 
ellentétben nemcsak Európára vonatkoznak. A lelemé­
nyes K. T. nem járt volna jobban például Ausztráliá­
ban, Barbadosban, Brazíliában, de még a Vatikánban 
sem.

MAGYARÁZAT
— .Miért ítélték el?
— A feleségem m iatt. . .  

Az ő áldozata .vagyok, 
miatta kerülteMi'’Bbörtön- 
b e :.

— Miért?
— Azt állította, hogy 

nem fizettem gyermektar­
tást. Természetesen ez nem 
felel meg a valóságnak, 
hiszen látástól vakulásig 
dolgoztam, hogy a gyerme­
keimnek mindené' megle­
gyen. Ez lett a h á la ...

— Hol dolgozóttT
, r—, Legutóbb . ^.„alkalmi 
munkát vállaltam! ' Tavasz­
tól őszig kertekben dolgoz­
tam, de többször segédkez­
tem építkezéseknél, s a 
piacokra is kijártam.

— Állandó munkahelye 
nem volt?

— Nem.
— Miért?
— Korábban hegesztő 

voltam, de a szemem nem 
bírta.

— Egészségügyi állapotá­
ra való tekintettel bizonyá­
ra áthelyezték volna más 
munkaterületre.

— Az üzemi atmoszféra 
is nyugtalanította az ideg­
rendszeremet. Nyugtátokat 
szedtem. Az orvos javasol­

ta, hogy tartózkodjak töb­
bet szabad levegőn . . .

— Volt már büntetve?
— Sajnos negyedszer, va»- 

gyok b e n t..,
— Korábbi bűncselekmé­

nyei? ,
— Azokat is az asszony­

nak köszönhetem.. .
— Akkoriban miért ma­

rasztalta el a bíróság?
— Közveszélyes munka­

kerülés és tartási kötele­
zettség elmulasztása miatt. 
Mindig ezért kellett ül­
nöm.

— Mennyi időre' ítélték 
el?

— Két évre és harminc­
ezer forint tartásdíj megfi­
zetésére köteleztek, amelyet 
az állam előlegezett meg.

— A börtönben milyen 
munkát végez?

— A vasüzemben helyez-, 
tek el, pedig udvari mun­
kára kértem magam, ker­
tésznek.

— Itt, ezen a munkahe­
lyen több a keresete.

— Igen, de mit érek ve­
le? Javarészt levonják. 
Alig tudok valamit vásá­
rolni . . .  Tessék mondani, 
mi lesz velem?

— Az elsősorban magán 
m úlik. . .

— ZIMM —

fMég mindig hétfőni
'. Töbh alkalommal írtunk már arról, hogy lapunkat 
U9V szerkesztjük, úgy írjuk, úgy válogatjuk, hogy hét 
végén még időszerű legyen. Mindezt azért, mert tudjuk, 
hogy a hétvége mindenkinek bőséggel szolgál szabad 
idővel. Egyébként■ ez a cél abból is kiderül, hogy heti- 
lap va.gyu.nk, tehát a hét anyagait dolgozzuk fel, s úgy 
„találjuk. ’ az eseményeket, hogy azt szombaton-vasár- 
nap már olvasóink is megismerjék.

Persze, más a szándék és más a valóság. Tudjuk- azt, 
hogy lapunkat a vasút szállítja, a posta kézbesíti, s ezen 
két cég is negyvenórás műszakokban dolgozik, s az ő 
dolgozóiknak is van heti pihenőnapjuk, ebből adódóan 
a hétvegeken vannak kisebb-nagyobb zökkenők.

Annyit már elértünk, hogy a vasút minden körülmé­
nyek között kiszállítja a lapot megrendelőinkhez, azaz 
szombaton hajnalban minden városban ott van a lap, 
csak érte kell menni, mert a Posta szombaton nem kéz. 
besít. De a posta tart ügyeletét, akárcsak bármely bv.- 
intézet.' Egyszerű tehát a megoldás: az ügyelet miért ne 
vihetné el ezt a lapot is. akárcsak a többi napilapot?

Szervezés kérdése az_ egész! S ha ezt megteszik, ak­
kor olvasóink a hét végi szabad időt úgy tölthetik el, 
hogy elmélyedhetnek lapunk cikkeiben, híreiben. Mind­
ezt azért tesszük szóvá, mert több intézetben jártján, az 
a tapasztalatunk, hogy csak hétfőn kapják meg a lapot.

A. J.
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Ä  műhely csendje
Érthető módon több szó 

esik lapunkban a nagyüzemek­
ről, a nagy gazdaságokról, 
mint a költségvetési kisüze­
mekről, ahol ha folyik is ter­
melés, de a meghatározó a 
javítás, a karbantartás, vagyis 
mindaz, ami az intézet műkö­
désével, belső életével szerve­
sen összefügg.

Ha belegondolunk abba, 
hogy egy családi ház körül 
mennyi javítanivaló van, ak­
kor elképzelhető, hogy egy in­
tézetben is akad jócskán ten­
nivaló. Erre hivatott a debre­
ceni bv. intézetben is az az 
asztalosműhely, ahol egyetlen

szűrődik be a léptek zaja. Á 
műhely ablaka ugyanis, a sé­
tatérre nyílik. Mindez tehát 
igazán alkalmas arra, hogy 
egy ember elmélyedjen a 
munkájában. És Vass Gyula 
magának való ember. Ha csak 
teheti, dolgozik, szépen, nyu­
godtan, tempósan. Nem siet, 
hiszen a javításhoz nem illik 
a kapkodás. Érti is a szakmá­
ját.

Persze, a most 52 éves em­
ber eléggé ritkán van kint, 
hamar visszakerül. Annak el­
lenére, hogy eddig már 12 
évet töltött börtönben, még 
mindig nem tud megállni

hát egyedül él, egyedül kell 
megbirkóznia mindennel, ami­
vel' egy ember szembetalál­
kozhat.

★
Itt bent, az intézetben, eb­

ben a csendes műhelyben za­
vartalanul telnek napjai, 
csak a munkájára kell össz­
pontosítania. Háromnegyed 
nyolckor elkezdi a napját és 
délután öt órakor fejezi be. 
így megy ez csütörtökig, de 
pénteken más a munkarend, 
csak fél háromig dolgoznak, 
így kerekedik ki a negyven­
órás heti munkaidő. Debre­
cenben ugyanis ebben a mun­
karendben dolgoznak.

A költségvetési munka min­
dig szakértelmet követel, de 
nem lehet nagyüzemi mércé­
vel mérni. Kevesebb a fizet­
ség is, mint egy-egy nyeresé-

íV /f/ nap ats IMEI-ben

T ü r e le m , m e g é rté s, 
liiv a tá ssze i*  etet

_ .................—O *•—“ tud megállni a « , >u*ui <=g,y-cg,y uyerese-
szakember dolgozik, a neve saját lábán. Különféle kisebb- ges üzemben. Vass Gyula ha- 
Vass Gyula, aki épp fűrészelt, nagyobb lopásokat követ el, vonta 900 forintot keres tisz

Mindig akad javítanivaló
hogy megjavítson egy iskolai sohasem egyének, hanem kö-
táblát.

Tisztában vagyok vele, hogy 
az üzemi munka, s annak 
eredménye látványosabb, de 
ez éppoly szükséges, mint a 
másik. Itt is megmutatkozik

zületek terhére. Ez mit sem 
változtat azon, hogy a lopás 
lopás, s mint ilyen, büntetést 
von maga után.

Egyébként Debrecenben él, 
itt dolgozik, de mindig rövid--- ---- . ---- VAV* l i u u u ig  1UV1U

a társadalmi munkamegosztás ideig. Jellemző az, hogy pél- 
előnye, hogy mindenkinek a dául tavaly szeptember máso-
maga helyén kell megtennie a 
kötelességét, saját képessége 
szgByaí.

A javítás, a felújítás főleg a 
kispénzű korszakokban lép 
előtérbe. Hogy valamiből újat 
vegyünk, csak akkor lehetsé­
ges, ha bőviben vagyunk a 
pénznek. Persze, nem ártana 
jelújítani azt a régi hagyó

dikán ^szabadult, de már idén, 
az első hónap 18. napján újra 
bent volt, s április 16-án sza­
badul.

Bizonyára annak is oka van, 
hogy ez a gyakoriság, már­
mint a börtönbeli, ilyen sű­
rűn ismétlődik. Valami csen­
des szomorúság árad a moz­
dulataiból, szavaiból, mintha

tán. Ez inkább kevés, mint 
sok. De nem kapnak többet, 
hiszen itt szigorú szabályok 
szerint kell' megállapítani az 
emberek munkabérét, amit 
nem gyarapít se a teljesít­
mény, se a többletmunka.

Persze, gondos beosztással 
ebből a pénízből is ki lehet 
gazdálkodni a hónapot. Nem 
valami fényesen, de a hát­
rányért kárpótolja őt az, hogy 
egyedül, zavartalanul dolgoz­
hat. Kétszázötven forintért 
vásárolhat havonta. Erős do­
hányos, ezért számára a döntő 
a cigaretta. Havonta harminc 
doboz Munkás cigarettát vá­
sárol és négy-öt doboz Sym- 
phoniát

Ez utóbbit azért, mert va­
sárnap, ünnepnap lévén, nem 
szívja a hétköznapi Munkást, 
hanem ezt, ezzel is jelezvén, 
hogy aznap nincs dologidőben.

Jó lenne, ha ez lenne az 
utolsó írás Vass Gyuláról. 
Mármint a Heti Híradóban, 
Ez azt jelentené, hogy nem ér­
kezik vissza többé. Ráférne 
most már egy kicsi nyugalom, 
hiszen elég nyugtalanságot 
okozott ő önmagának, ötven­
két éves emberként ideje len­
ne megkomolyodni. Ne feled­
je el, hogy csak nyolc éve 
van a nyugdíjig, tehát immár* 
köteles lenne, gondoskodni — 
ha nem másról — önmagáról.

A. J.

Nehezen tudom benyomásaimat, gondolataimat megosztani 
az olvasóval. Az IMEI-ben jártam, s erről az intézményről, az 
nt levő emberekről sem a kinti sajtó, sem mi, nemigen irtunk. 
Az oka egyértelmű: aki — szakszerűen mondva — kóros el­
meállapotú, flrról nem korrekt írni, hiszen saját személyiségé­
nek védelméről nem képes gondoskodni. Aki pedig csak meg­
figyelt, arról kiderülhet az utóbbi, de az ellenkezője is, tehát, 
hogy elmebeli működése nem rendellenes. És az emberek bi­
zony könnyen, elhamarkodottan rásütnék a bélyeget, hogy 
nem beszámítható, noha éppen ,az ellenkezője bizonyosodott 
be. Erről még szó lesz a későbbiekben.

Legtöbben az úgynevezett 
kényszergyógykezeltek van­
nak itt, akik személy elleni 
erőszakos vagy közveszélyt 
okozó büntetendő cselekményt 
követtek el, de elmeműködésük 
kóros állapota miatt nem bün­
tethetők. A bűncselekményük 
olyan, amiért egy évnél hosz- 
szabb szabadságvesztést kelle­
ne kiszabni.

ök  természetesen zárt körül­
mények között élnek, de az 
intézeten belül egészen mások 
a viszonyok, mint azt a kívül­
álló képzelné. Nem titkolom, 
kicsi, ablaktalan „szobákat” 
képzeltem, s azt, hogy csak 
erős ápolói kísérettel nézhe­
tünk körül. Ahogy azonban 
az emeletre érkeztünk, a rácsos 
ajtót az egyik ápolt, sőt, fo­
galmazzunk pontosan, az egyik 
beteg nyitotta ki kulccsal. A 
közös társalgóban éppen tévét 
néztek többen — erre este 
tízig van lehetőségük —, s a 
szobák kórházi kórteremre ha­
sonlítanak, nincsenek emele­
tes ágyak. Igaz, némi zsúfolt­
ság azért van, de ez csak át­
meneti, mivel az épület egyik 
részét felújítják és ide kerül­
tek át a betegek. Megtudom 

is. hogy többen dolgoznak 
közülük, teljesen önkéntes 
alapon, amiért díjazást is 
kapnak. Itt azonban a munka 
a terápia, a kezelés része, a 
szándék és az igyekezet ele­
gendő eredmény. A gyógysze­
res kezelés és a csoportos, va­
lamint az egyéni foglalkozás 
mellett igyekeznek viszonylag 
természetes körülményeket te-
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mányt, amely óvja és ápolja a belefáradt volna az életbe, a?
régi értékeket, azaz a megle 
vöt, s eközben csak a múlha­
tatlanul szükséges újat épít, 
készíti el!

Még a közelmúltban sem 
Volt becsülete a javításoknak, 
Gondoljunk csak arra, hogy 
a kismestereknek nemigen 
volt mit csinálniuk, hiszen a 
gazdaság sikerei lehetővé tet­
ték, hogy a régi helyett újat

élet viszontagságaiba. Lehet, 
ehhez nagymértékben hozzá­
járult az a 12 év is, amit 
börtönben töltött.

És az, hogy nem nagyon si­
kerültek a házasságai. Három­
szor nősült, egyszer özvegyen 
maradt, kétszer pedig elvált. 
Gyerekével sem tart kapcsola­
tot, pedig a gyereknek talán 
szüksége lenne rá. Az egyik---- , --- Oc/ *■* -'-a*  “ '•v '- '- i ' i a .  cg

vegyenek az emberek, legyen dunántúli városban tanul
az bútor avagy cipő. Sok kis 
iparos visszaadta az ipart, 
mert nem tudott megélni, s 
most, amikor meg kell húzni 
a derékszíját, ha kétszer any- 
nyian lennének, akkor is ke­
vesen volnának. Erre mond­
ják, változnak az idők, vál­
toznak az emberek, és tegyük 
hozzá, változnak a szokásaik 
is.

Mindebből az a tanulság, 
hogy visszanyerte becsületét, 
helyét és szerepét a társada­
lomban a kisipar, vele együtt 
a javítás, s- ennek következté­
ben a tárgyak, eszközök is 
tovább tartanak, mint eleddig.

Az asztalosműhely a pincé­
ben van, távol a világ és az 
intézet zajától. Itt csend van, 
csak a munka zaja veri 
fel néha, vagy a sétaudvarról

gyerek, művészeti szakközép- 
iskolás. Elvált feleségeivel 
sem tartja a kapcsolatot. Te­

remteni, hogy mérhető legyen 
a betegek gyógyulása. Mert a 
cél ez, noha nem mindig el­
érhető. Amikor azonban már 
nem kell tartani attól, hogy a 
korábban említett bűncselek­
ményeket újra elköveti, a 
kényszergyógykezelés szüksé­
gessége megszűnik és:a beteg 
hazamehet. Tehát egyedül és 
kizárólag a beteg állapota az, 
amely meghatározza a keze­
lés időtartamát.

Türelem, megértés, hivatás­
szeretet és emberség — így le­
hetne összefoglalni az itt dol­
gozó orvosoknak, ápolóknak a 
szemléletét. Olyan ember visz- 
szavezetése a többiek közé, 
aki önhibáján kívül vesztette 
el normális értékítéletét, gon­
dolkodását, nemes, emberséges 
feladat. Mert — s ez is az 
igazsághoz tartozik — ők is 
bűncselekményt követtek el, 
sokszor súlyosakat, de tettü­
kért nem felelősek, legföljebb 
az a közeg, amelyben éltek, s 
nem vették észre a kóros jele­
ket,

A teljes vagy viszonylagos 
gyógyulás folyamata általában 
években mérhető, a többség öt 
év után kerülhet vissza régi 
környezetébe. Ilyen szem­
pontból segítség az orvosok­
nak, hogy 1979 óta a betegek 
úgynevezett adaptációs sza- 
badságrp mehetnek, ha ennek 
feltételei adottak. A régi, meg­
szokott környezetben ugyanis 
jobban kiderül, hogy hol tart 
a beteg gyógyulása, milyen 
stádiumban van az elmeálla­
pota, hogy tartani kell-e még

7  ilyen ember volt: ké- 
pesség nincs, igény 

van. A feleség küszködik, a 
gyerek nincs felkészítve az 
iskolára. Z. hónapok óta ál­
lást keres, ha keres. A  fele­
ség veszekszik, ha még nem 
unja. A viták hosszú sora esti 
párbeszéddel zárul le a kony­
hában, ha lezárul. . .

— Mi újság?
— Semmi, drágám. Talán 

holnap lesz valami a Nép­
szavában. Kubikolni nem 
megyek, az biztos!

GROTESZK
— Adok én neked bizto­

sat! Legalább a gyerekre 
gondolj! Nem küldhetem el 
az iskolába kinőtt köpeny­
ben, szakadt nadrágban.

— Persze, te még annak 
is örülnél, ha a lábam vagy 
nyakam törném. Bánnád is 
te, hogy a oiztosítótól kapsz 
pénzt, csak kapjál!

A feleség felvonja a sze­
möldökét, felkap egy újsá­

got, pillanatok alatt, ösztön- 
szerűen kinyitja az apróhir­
detéseknél, s o’vitsni kezd, 
szinte eszelős hányon: „A 
Temetkezési Intézet azonnali 
belépéssel feltesz: fűtőt, 
gépszerelőt, gyors- és gépírót, 
férfi segédmunkásokat 
halottakat!’’

— Válassz! — kiáltja, s 
kihúzza az evőeszközös fiók­
ból a konyhakést. . .

Szmolenszky Gabriella 
Kecskemét

Villanyfűrészen a deszka

attól, hogy újból hasonló bűn- 
cselekményt követ el? Egyéb­
ként elgondolkoztató statisz­
tikai adat: a hivatalosan nyil­
vántartott kóros elmeállapotú- 
ak arányosan sokkal keve­
sebb bűncselekményt követ­
nek el, mint a normális em­
berek.

★
— Szóba jönnek azok is, 

akik nem kóros elmeállapotú- 
ak, mégis bizonyos, időt eltöl­
tenek itt. Azok, akik a bv. in­
tézetekben a gyógyító-nevelő 
csoportokba kerülnek. A fő­
igazgató-főorvos — anélkül, 
hogy a részletekbe belemen­
nénk — nagyon egyértelműen 
fogalmaz. Nem azért utalják 
őket az IMEI-be, mert elmebe­
tegek, hanem azért, hogy a 
majdani hatékony terápiás 
kezelés fő irányait kidolgoz­
zák és azt mintegy módszerta­
ni útmutatóként az intézetek­
nek megküldjék. Őket a sző 
klasszikus értelmében nem is. 
tartják betegeknek. Kisebb ré­
szük személyiségzavarban . 
szenved, többségük pedig al­
koholista. Tehát orvosi szem­
mel is elfogadhatatlan, ha tár- 1 
saik — már az intézetben — ; 
kóros elmeállapotú emberek­
nek kezelik őket.

★
Nehéz megkerülni a kérdést 

és nem is akarom, ami így 
hangzik: vajon a beszámítási 
képesség hiánya biztosan meg­
állapítható? S, itt mindjárt egy 
régi riportalanyomra gondo­
lok, aki élettársát ölte meg, de - 
egy olyan folyamat végén, ami 
miatt — ahogy mondani szó- ■ 
kás — kinyílik a bicska az ' 
ember zsebében. Nos, őt sem 
ítélték el, hanem kényszer­
gyógykezelésére került sor. 
Nem kétséges, hogy a tett el­
követésekor elborult az agya, 
de e j z  is biztos, hogy más ■ 
szerencsésebb — , környezet­
ben másként alakul a sorsa. . 
Igaz, itt a fogalmakat ponto­
sítani kell, hiszen lehet, hogy 
valaki az adott cselekmény 
idején nem volt beszámítható, 
óm tulajdonképpen nem el­
mebeteg. Nem véletlen tehát, 
hogy csak olyanok kerülnek 
kényszergyógyításra, akiknél 
az újabb bűncselekményre ■ 
esély van, azaz ennek veszélye ■ 
fennáll.

S többek között ezért is van í 
az IMEI, hogy a tettéért fele­
lősségre nem vonható embere- ; 
két kiszűrje és börtön helyett ‘ 
gyógyítsa őket. De akik nem e : 
kategóriába tartoznak, azok- 
nak természetesen nem „kór- ’ 
házi” kezelés, hanem büntetéí 
jár, s ez így helyénvaló.

— f —

Együtt a kocsiban
A zöldségesbódé mögött tá­

madt csődület közepén 
egy fehéringes férfi ült. Har­
minc körülinek látszott, erő­
teljes ember benyomását kel­
tette. Tenyerében zsebkendőt 
szorongatott, felsőtestét látha­
tóan igyekezett mozdulatlanul 
tartani.

Nem sokkal korábban két 
szúrás érte.

Bandi ültette le, a zöldséges, 
egy kis kempingszékre, amire 
alkalmankénti bódébeli ven­
dégeit szokta. Az apró helyen 
ülő termetes férfi sérülései je­
lentéktelennek látszottak, in­
gén a szúrás helye nem is volt 
kivehető; a lapockatájéki seb­
re mindössze egy tenyérnyi, 
sötétbordó folt utalt. A keze 
erősebben vérzett, zsebkendő­
jén lassan-lassan átütött a vér.

— Na, eredjenek már a dol­
gukra, emberek! — próbálta 
széthessegetni a népet Bandi. 
— Körbeállják itt a szeren­
csétlent, akár egy bazárit! 
Menjenek, na! Elverik nekem 
a botot! Nem kell a pankráció! 
Nyomás, öcsi — lódított meg 
finoman egy gyereket —, anyád 
már alig tudja, hol vagy!

— Én még nem is láttam! 
méltatlankodott a srác.

— Igen?! — mosolyogta el 
magát a zöldséges — na, ne 
mondd! Tudod mit? — nyúlt 
be a bódéjába — ugorj el egy 
pohár vízért, oszt láthatod! — 
s azzal a kölyök kezébe nyo­
mott egy poharat.

A kisfiú a bódé mellé lökte 
a táskáját, s elinalt.

_A bámészkodók karéjába 
zárt férfi egyre kínosabban 
érezte magát. A kíváncsiskodó 
kérdésekre nem felelt, de a 
sok együttérző, találgató, kifa­
kadó, elképedő, sajnálkozó 
megjegyzést így is végig kel­
lett hallgatnia.

— Na, húzzon egy kicsit! — 
nyújtotta felé a zöldséges a 
poharat. A vizet szerző szeplős 
gyerek a sarkában volt.

— Tényleg tanár a bácsi?
— férkőzött kérdésével az ül- 
dögélőhöz.

— Tényleg, fiam — mondta 
a férfi —, s köszönöm a vizet!
— majd a zöldségeshez fordult.
— Magának is!

Fölállt, indulni szándékozott.
— Tessék csak maradni —

— fogta meg a karját Bandi 
—, már telefonoztunk a men­
tőknek, meg a zsernyákságnak. 
Mindjárt itt lesznek!

Visszaült. Ez már minden­
képpen ügy lesz, gondolta. A 
rossebb egye meg!

— Igen, igen — sopánkodott 
a feje fölött egy idős asszony 
—, hát most tessék megmon­
dani! Nem szörnyű?! Akár a 
vadnyugat! Hogy világos nap­
pal ilyet!

— Jól megkapta szegény!
Aztán egy jól értesült, bi­

zonnyal elejétől végéig szem­
tanú fűzte tovább a szót, tá­
jékoztatva újfent, immár so- 
kadszorra az újonnan érkezet­
teket.

— Tanár, igen — mondta —, 
két késszúrást kapott. Az egyik 
tanítványától!

Csak volt a tanítványa! 
— helyesbített valaki.

— Nem mindegy?! Tanítvá­
nya, volt tanítványa... Én a 
Béla bácsinak, nyugodjon!, aki 
az„ elemi oskolában nádvesz- 
szőzte belém az ösmereteket, 
meg a_ tisztességet, jó ötven 
éve, még ma is a tanítványá­
nak érzem magam! Mert az 
iskola vagy olyan mint a szü­
lő, vagy semmilyen! Az én 
onokafiam most elemista, de a 
szája már most akkora, hogy 
csak na! Kidobták a vesszőt, 
az a baj!

— Engem vertek, mit szól 
hozzá? — ellenkezett a helyes­
bítő — mégsem lettem más, 
mmt amilyen! Nem a nádvesz- 
szőn múlik ez, higgye el, bá­
tyám!

— Hát min?
— Min! Rossz ez a mi egész 

életünk. Amiatt van ez így!

W yilván vitáztak volna még 
tovább, védve ki-ki a 

maga iskolájáról őrzött Béla 
bácsi képét, ha nem szólal meg 
újfent Bandi, a zöldséges.

— Oszoljanak most már, 
emberek! Magukat nem várja' 
otthon a család?! Meddig fog­
nak még itt gyűlésezni? Mióta 
itt zsivajognak, nem árultam 
egy kanyit se! Láttam én itt 
már pár szúrást, de haljak 
meg, ha ekkora cirkuszt!

Egyszerre nyüzsgés támadt. 
Winkler Nándit, a szurkálót 
taszigalták előre a trolivégál­
lomás forgalmi irodája felé. A 
szőke, hullámos hajú, jóvágá­
sú fiú szeme fel volt dagadva, 
szája körül vérmaszat, az inge 
cafatokban. A szurkálás után 
megpattantak, ahányan, annyi 
felé. Winkler a munkásszálló 
felé iramodott. Karcsi, a cu- 
korkás meg egy idegen vette 
üldözőbe, de mire beérték — 
épp a szálló előtt, ahol lakott 
—, az innen-onnan hozzájuk 
csapódott üldözőkkel együtt 
már valóságos falkává gyara­
podtak. Hirtelen békés polgá­
rok sora érezte kötelességé­
nek a Karcsi által gyilkosnak 
üvöltött menekülő föltartózta- 
tasát.

— Te mocsok huligán, fogsz 
még szurkalni?! — vetették1 
aztán rá magukat. S igen va­
lószínű, ha időben nem sikerül 
beverekednie magát a cukor­
kasnak a Winklert gyepálók 
gyűrűjébe, még a lelkét is ki­
rugdalják. Aki most is fejét

leszegve haladt el a bődé előtt, 
rojtos szárú farmerjének zse­
bébe akasztva hüvelykujját.

Apafi Tamás nevelőtanár — 
a fehéringes —. volt tanítvá­
nyát látva, inkább csak sajná­
latot érzett. Egy-két tobzódó 
még le is köpdöste az elvonu- 
lót, akinek ütésnyomokkal tar­
kított arcán Apafi ezúttal va­
lahogy nem találta azt a szá­
mára olyannyira ismerős, s 
oly sokszor bosszantó cinikus 
vigyort.

— Ez aztán megkapta! Po­
csékul néz ki, mi? —- hunyorí­
tott rá egy mellette álló.'

Elnézett a tag mellett. Nem 
volt abban a helyzetben, hogy 
sértegessen bárkit is. Drukke­
rei ugyanis, többségükben, 
nem látszottak különbnek,
mint volt tanítványa, akinek 
még mentségére is szolgálhat, 
vélekedett, hogy meglehetősen 
sajátos alkat lévén, lényéből 
úgyszólván teljességgel hiány­
zik azon egyszerű emberi ké­
pesség, aminek birtokában 
ilyen-olyan fokon tisztelni tu­
dunk bizonyos dolgokat, sza­
bályokat. néha még embereket 
is. Ezen különös fogyatékossá­
ga miatt tűnhetett viselkedése 
olykor szemtelennek vagy kö­
zömbösnek, pedig hát végtére 
is o csupán pocsék természe­
tének törvényeit követve tett 
vagy mondott ezt meg amazt.
' J ’olvajlásaiban is eltért az 

átlagtól, A kollégiumi 
szarkák többsége megszorult 
anyagi helyzetében nyúlt ■
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Ilyen volt egykor a vasüzem

Rövidesen jelentős eseményről emlékeznek meg a Fiatal­
korúak Börtönében és Fogházában. Húsz esztendővel ezelőtt 
létesült Tökölön a büntetésvégrehajtási intézet és a központi 
kórház. Tíz éve szerveződött önálló vállalattá a Dunai Ve­
gyesipari Vállalat.

Az elmúlt két évtizedben a tábor alaposan megváltozott. 
A régi épületek és célszerűtlen zárkák helyett új körletek 
épültek. Növelték a lakószobák területét, új típusú bútorokat, 
szekrényeidet helyeztek el, a falakat képekkel díszítették. 
Minden körleten tantermet, szakköri helyiségeket, fürdőt ala­
kítottak ki. Rádiót, a későbbiekben már televíziót is hallgat­
hattak, nézhettek a fiatalkorúak.

Nagy figyelmet fordítottak a nevelők az oktatásra, hiszen 
a fiatalok jelentős része még írni-olvasni sem tudott. A  tököli 
általános iskola pedagógusai fáradságot nem ismerve mindent 
elkövettek, hogy pótolják a fiatalok hiányzó ismereteit. Több 
ezren szereztek általános iskolai bizonyítványt.

Az iskolához tornaterem, kondicionálóhelyiség és könyv­
tár tartozik. Több ezer könyv, számtalan újság és napilap áll 
az intézetben élők rendelkezésére.

A fiatalok nevelését, személyiségük alaposabb megisme­
rését pszichológusok segítik a jól felszerelt laboratóriumban. 
Képmagnó segítségével az intézet életéről önálló televíziós 
műsorokat állítanak össze, és a kiépített zárt rendszerű háló­
zaton keresztül sugározzák.

Elkészült az új 'beszélőkelyiség, ahol természetesen kultu­
rális műsorokat, filmvetítéseket, ünnepi megemlékezéseket is 
rendeznek. Itt mutatják be műsoraikat az irodalmi és a zenei 
szakkörök.

Dinamikusan fejlődött a munkáltatás, s eközben változott 
a termelés szerkezete. Kezdetben törött székeket, asztalokat, 
szekrényeket javítottak, a televíziós készülékek kávájához lá­
bakat készítettek. Korszerűtlen körülmények között, elavult 
gépekkel.

Óriási esemény volt, amikor elkészült a nyomda. Ez lett 
az első komoly üzem. Milliós példányszámban itt állították 
elő a Ludas Matyit, a Fülest, a Rakétát, sőt, külföldi megren­
deléseknek is sikerrel tettek eleget.

A termelés döntő része napjainkban a Csepel Autógyár­
ral közösen kiépített telepen a betonelemek gyártása s a kü­
lönböző tehergépkocsikhoz, IKARUS autóbuszokhoz készülő 
csövek hajlítása, hegesztése. A fiatalok közül többen Sziget­
halmon, a Csepel Autógyárban civil munkásokkal dolgoznak 
együtt, ahová a gyár autóbuszán utaznak.

Modern üzemben, korszerű körülmények között, jó gé­
peken dolgoznak és ami igen lényeges, szakmai képzettséget 
is szerezhetnek. Betonszerelők és hegesztők lehetnek.

A kezdet kezdetén néhány, a gyárban már semmire nem 
használható gépet adtak Tökölnek, hogy a fiatalkorúak is­
merkedjenek meg velük. Ebből a kis műhelyből, jobban 
mondva barkácsoló szakkörből jutottak el a csőhajlító üzemig, 
amelyről az előzőekben már szóltunk. Most újabb üzem 
épül, az úgynevezett szakoktatási csarnok, amelynek fő fel­
adata a szakmunkásképzés lesz. —- ZIMM —

A példás együttműködés egyik dokumentuma: fiatalok által 
készített szerszámok

Ízletes étel, ízléses körülmények között, azaz vacsora a szabad' 
ságos zárkában

Séta a régi körletudvaron Íme, az új körlet

máséhoz, ö t, amikor harmad­
éves korában ráállt a karóra­
lopásra, nagybátyja már javá­
ban támogatta, rendszeresen, 
s nem is kis összegekkel. A 
kőmívesként akkor végző srá­
cot így akarta megnyerni jö­
vendő munkatársul a maszek 
kőmíves nagybácsi. A kenő­
pénzként Nándihoz folydogált 
súlyos ezrek azonban nem té­
rültek meg. Hogy nem is fog­
nak megtérülni, Wink'ler azt 
már az első pillanattól tudta, 
hiszen esze ágában sem volt 
utált nagybátyjához szegődni, 
már csak azért sem, mert ak­
kor — elképzelhetően — be­
fellegzett volna az ő gyönyörű, 
garázda életének.

— Márton bácsinak van egy 
szép álma — mesélte annak 
idején Apafinak.

— Az az elképzelése a vén 
trotylinak, hogy én is egy 
mamlasz vagyok, s majd szé­
pen beállók hozzá, hogy ki­
zsákmányoljon, úgy rokoni 
alapon. Hát én a korpát elfo­
gadom — mondta nevetve —, 
miért ne? Ha van neki, nyom­
ja csak! A krimókban sok kell, 
így van? Ingyen nem adnak 
semmit! Dédelgesse csak az ál­
mát a vén ürge, aztán ha vég­
zek, majd szépen beintek neki! 
Utálom, é”ti, mert egy.haszon­
leső! Én zacis vagyok, tudja, 
de nem árva! Valahol muter- 
kám is van, meg egy tetűnagy 
topiák apám, ha igaz! Meg van 
ez a bizonyos Márton bácsi! — 
& családjával. De eddig, most

év elejéig, a világon senkinek 
nem jutottam eszébe! Hát ezt 
nekik!

Winklernek volt tehát 
pénze, az éjszakai karórázást 
inkább csak úgy brahiból 
kezdte el. Kipróbálta, sikerül­
het-e. Ügyes fiú volt. S azt 
követően pengével metszegette 
le az alvók kezéről'az órát, éj­
szakánként egyet-egyet. A szo­
batársai közül idővel mind 
többen gyanakodtak rá, de tet­
ten érniök végül is nem sike­
rült. Egyetlen fiú volt'a szobá­
ban, egy keszeg, rossz alvó gye­
rek, aki állította, hogy ő látta 
az egyik tolvajlás éjszakáján 
Winklert fölkelni, osonni az 
ágyak között, az éjszakai őr- 
lámpa fényénél felismerte hul­
lámos bozontját. Erősködött a 
srác, hogy ki lehet pró­
bálni, ha nem ismerné föl 
másodszorra is, tehetnek 
vele, amit akarnak! Rendőrség 
szállt ki aztán, egy április végi 
estén, s a pisla fényben sorra 
elvonultatták a fiúkat azon az 
útvonalon a szobában, ahol a 
kis srác mondta, aki végül is 
nem tévedett. Apafi volt 
ügyeletben az este, s iiogy vége 
lett a cirkusznak, behívatta 
Winklert a nevelőibe.

— Vége a mókának, Nándi! 
Ehhez mit szólsz?

— Semmit.
— Hogyhogy semmit?
— Úgyhogy semmit. Én is 

felismerném az ön kopasz fe­
jét, ez még nem bizonyít 
semmit!

— Oké! Aludjunk rá egyet!

Reggelre Winkler fölmetélte 
az ereit.

— Meg akartál halni? — 
kérdezte tőle Apafi.

— Nem hiszem — mosoly­
gott Nándi.

— Plát akkor mire volt jó ez 
a hülyeség?

— Mire? Megmondom! — 
Fölkönyölt az ágyban, s a 
csuklóján lévő kötést bab­
rálva, vigyorogva, a következő­
ket mondta: — Nem jelenthet 
föl! Arra! Ha följelentene, azt 
mondanám, maga kergetett ön- 
gyilkosságba, mert olyasmivel 
vádolt, ami nem igaz! Utó­
végre is nem értek tetten, így 
van? Magának is állás ez a 
kápóság, nem ugrálhat!

— Téged senki nem kerge­
tett sehová!

— Már bocsánat, de maga 
igen naiv! Ha egyszer én azt 

■ mondom, kergetett, akkor ker­
getett! Mit gondol, kinek hisz­
nek ilyen esetben! A tanuló­
nak, higgye el! Jobb, ha tő­
lem tudja.

— Egy ollóval szúrt az a 
rohadt! — hozta valaki a hírt 
a forgalmi iroda felől.

— Tudja, milyenek ezek! 
— nyugtázta valaki —, csak 
hátulról és késsel, meg bandá­
ban! Mert jönne szembe, a 
franc egye meg, betörném a 
pofáját! De nem. Olya­
nok, akár a patkány! Rászólt 
erre a trógerre ez a tanár 
is, hogy „Nándi, ne csináljátok 
ezt, öregem”, mire az valami 
olyasmit válaszolt, hogy „maga

már nem sóderolhat itt ne­
kem, mert megjárhatja!” Mire 
a tanár jól szájon kapta. Igaza 
volt! Én is azt tettem volna. 
S akkor elszaladt a srác, majd 
visszajött, de már a haverjai­
val együtt. S folytatták tovább 
a heccelődést! Ám akkor már 
nem csupán a nőket molesz­
tálták, mint addig, hanem ezt 
a tanárt is! Kápókámnak ne­
vezték, meg mit tudom, még 
minek! Később aztán már 
csak arra lettem figyelmes, 
hogy hadonászik ez a szőke 
tanár felé, majd a háta mögé 
ugrik, s hátba vágja! Akkor 
lépett aztán közbe a zöldséges.

— Kit öltek meg? — jött 
hátulról egy hang.

— Magát! — mondta az 
iménti gúnyolódva.

— Tényleg, mi volt itt?
¥7?kor sziréna vijjogott föl.

Mentő állt be, majd el­
terelgették a népet.

Az egyik mentős Winklert 
vezette elő az irodából, a 
másik Apafihoz lépett. A ko­
csihoz érve beszálltak.
_ — Nahát! — háborodott föl 
újra valaki. — Ráadásul még 
egy kocsiban... ! Még egymás­
nak esnek majd újra!

— Dehogy esnek! — mondta 
az onokás. — Ott van a két 
mentős is.

— Na és — szólalt meg a 
fiatalember —, amikor a gyil­
kos férjet meg a meggyilkolt 
feleséget egymás mellé teme­
tik, akkor mi van?

Apafi előrenyújtotta a lá­
bát, s megkapaszkodott az 
ülésben. Az előbb, egy hirtelen 
fékezésnél, majdnem előrebu­
kott. Winkler a combját tapo­
gatta, vonásai fájdalomról 
árulkodtak.

— Az lett volna a jó, Nándi 
— szólalt meg egyszer csak a 
tanár —, ha akkor feljelente­
lek! Elhiszed? Akkor talán ma 
nem utaznánk így együtt. 
De gondoltam, hisz két hónap 
volt akkor már csak a végzé­
sedig, hogy majd a munka­
hely. .., ha már nekünk nem 
sikerült. Dolgozol egyáltalán?

— Ne legyen olyan kíváncsi! 
Pia az lett volna jó, jelentett 
volna föl! Nekem ne prédikál­
jon megint! Egyébként ha föl­
jelentett volna, befürdik! Ezt 
tudta jól maga is.

— Ne játszd itt a feje­
det^ kisapám! — szólt rá az 
egyik mentős — beszélj tisztes­
ségesen!

— Hallatlan! — így a másik. 
Apafi szeme végigsiklott a

két mentősön, majd Winkleren 
állapodott meg.

— Tessenek hagyni! — 
mondta — ilyen a stílusa. Meg 
lehet szokni!

— Kiverném én még a fogát 
is a fiamnak, ha így merne be­
szélni. Maga is hibás eb­
ben, uram, aki állítólag a ta­
nára volt, s ahelyett, hogy jól 
odasózott volna neki. inkább 
megszokta! Itt a vége!

— Fuss el véle! — mondta 
Winkler.

— Pofa be! — emelte meg a 
hangját a mentős —, akkor 
ugass, ha kérdeznek vagy be­
dagad a másik szemed is!

— Hát modor dolgában — 
simogatta meg az arcát Wink­
ler — magukat se eresztették 
el valami fényesen! Megütni 
meg nem fognak, mert jegyző­
könyvbe mondanám! Per­
sze, lehet, hogy így is!

— Szemét vagy hapsikám! —■ 
szólált meg ekkor a fiatalabb 
mentős. — Nagyon nagy sze­
mét! S csak azért nem verünk 
össze, mert tiszteljük ezt az 
egyenruhát!

— Ipari tanuló volt ez a 
tróger? — kérdezte a tanárt a 
másik. '

— Az,
— Nemrég egy fiatalasszony 

halt meg ebben a kocsi­
ban mi, Pista? — nézett a 
társára. — Vicceltek! Két ipari 
tanuló, képzelje. Állványozók 
voltak, s a nő fejére ejtettek 
egy fél téglát az ötödikről! ök  
csupán csak megijeszteni akar- , 
ták, zokogták a tárgyaláson’! 
A lába elé akarták.... Úgyhogy 
én nem díjazom a . . .  viccei­
ket, se a szövegeiket!

Winkler kibámult eközben 
az ablakon. Mindössze az órá­
ját nézte meg néhányszor. 
Apafinak beje-belenyilaílt a 
vállába. Eltorzult ilyenkor a 
képe.

— Fáj? — nézett rá egyszer 
csak Nándi.

— Kicsit — felelte ä tanán
N. P.
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É.yBS HIVATÁSOS PÁRTFOGÓI MÜLTTAL sze- derül ki egyrészt a szándék, másrészt pedig maga az ok- ala- 
,r|* ®tfvlta^oz hfízzaszolm és azokkal a — munkánk so- csony a fizetés, durván viselkedtek a munkatársak, a vezető 
(5hh n  - t- tapasztalatokkal foglalkozni, amelyeknél a leg- akadékoskodott valami miatt, á szakma vagy éppen a munka 
több felreertesre figyeltünk fel. A legtöbb probléma a párt- nem felel meg a pártfogolnak stb)
fogó felügyelet működési keretét meghatározó jogszabályok Sokszor előfordult már, hogy egy-egy munkahelyen nem 
felületes ismeretéből vagy éppenséggel félreértéséből ered, is gondolta senki, hogy kollégájuk börtönviselt Éppen úg^
súlvozvHsm eítet^andekamkat ”hétkoznapl” nyelven kihang- szóltak hozzá, éppen úgy ugratták adott esetben, mim bárme- 
suiyozva ismertetni. lyik másikukat — igen ám, de a pártfogolt rögtön arra gon-

. *  ■ dolt> hogy minden szó, minden mozdulat célzás a múltjára.
A pártfogó felügyeletet a végleges szabadulás, feltételes Néhány ügyes mondattal hatásosan tudunk közbelépni ilyen­

kedvezménnyel való szabadulás esetén a büntetésvégrehajtási k°r: elég, ha a munkahelyi vezető tudomására hozzuk a tör-’ 
bíró rendelheti el, míg a szigorított őrizetből történt ideigle- téliteket — ő azután megtalálja a módját, hogy bárminek a 
nes elbocsátás esetén a törvény kötelezően írja elő. Próbára felfedése nélkül eloszlassa a feszültséget, 
bocsátás,_ felfüggesztett szabadságvesztés esetén az első fokon _ SZÜKSÉG VAN AZ ŐSZINTESÉGRE, a bizalomra ahhoz 
eljáró bíró dönti el, szükségesnek tartja-e ezen intézkedés is, hogy a munkahelyen kívüli körülmények ismeretének bir- 
megtételét. tokában, más jellegű gondok megoldásában is tudjunk segí-
, . A. Pártfogó felügyelet elrendelésénél a büntetésvégrehaj- teni. A családi helyzet, a jó otthoni légkör nagyon fontos 

tási bíró figyelembe veszi a nevelő javaslatait is, meghatároz- minden embernek, de különösen a szabadultnak — a békítő

tanúskodó adatok, de ugyanígy fontosak a bűncselekmény jegyzés, a vita hevében kiejtett meggondolatlan érv ront a 
elkövetésének körülményeire, a bűncselekmény típusára vo- — "  - -
nátkoző információk is.

badulás előtt álló korábbi életéről, pontosabban életviteléről mindig a családi bajok, s minden — indulat diktálta —- meg- f
- «-*-jegyzés, a vita hevében kiejtett meggondolatlan érv ront a y

helyzeten. Ha azonban még az elején sikerül meggátolni a 
viszony elmérgesedését, akkor előbb-utóbb mindenki rájön:

, A. leggyakoribb,, külön magatartási szabályok: „Köteles nem szabad heveskedni, jobb előbb gondolkozni, s csak utána 
allami vállalatnál, vagy szövetkezetnél folyamatos munkavi- kell az érveket — lehetőleg higgadtan — felsorakoztatni. Ar-
szonyt létesíteni", „Nyilvános helyen szeszes italt nem fo- ra is volt már példa, hogy valaki éppen azáltal csillapodott
gyaszthat”, „Köteles 21 órától reggel 6 óráig állandó bejelen- le, hogy itt benn nagy mérgesen előadta, ugyan mit képzel 
tett lakhelyén tartózkodni”. az ő felesége. . .

1 _ Akit pártfogó felügyelet alá helyeztek, az köteles betar-
tani mind az általános, mind a külön magatartási szabályokat. Vannak általános, jellemző viselkedési módozatok, áme­
n e k  közül különösen fontos a jelentkezési kötelezettség, va- lyek megnehezítik a pártfogó munkáját. Két alaptípust eme- 
lamint a folyamatos munkaviszony létesítése. A szabályok lünk ki:
megszegése különböző büntetési szankciókat vonhat maga 1 . AKIK SEMMILYEN SEGÍTSÉGRE NEM TARTANAK 
után: felteteiesen szabaduitna1 sor kerülhet a kedvezmény, a IGÉNYT, legfeljebb szociális segélyt kérnek. Az ilyen esete* 
szigorított őrizetből ideiglenesen elbocsátottnál az ideiglenes ben gyakran előfordul hogy a pártfogó két e s e tb e n  találkn 
elbocsátás megszüntetésére; a,büntetését teljesen kitöltöttnél zik p ^ t f o ^ K j á ®  K a  s S Ä Ä
szabálysértési eljárás kezdemenyezesere. Hasonló követkéz- és másodszor amikor a feltételes kedvezmény me/s7í?ntetó«It 
idényekkel járhat a büntetésvégrehajtási bíró által meghatá- tórgyalia a bíró S kedvezmény megszunteteset
rozott külön szabályok megszegése is. mrgyaija a piro

i f  2- AKIK MINDENBEN SEGÍTSÉGET KÉRNEK, önállóan
Több szabadult hangoztatja — elsősorban a kezdeti idő- elih*ézni bármit is képtelenek. A pártfogó nem tud egész nap 

ben —, hogy „leültem a magamét, ráadásul még pártfogót is m , ette állni, s ez nem is lenne jó, hiszen a szabadulás után 
kaptam, aki figyel, ellenőriz, beszámoltat — hiába szabadul- m _m d e n k m e k  meg kell szoknia az önálló életvitelt is. Az ira­
tom, mégsem vagyok szabad:

Sokszor hangsúlyoztuk már, de úgy látszik, nem lehet 
elégszer: a pártfogó felügyelet nem valaki(k) ellen, hanem 
valaki(k) érdekében született.

Nézzük meg bizonyságul, miben segíthet a pártfogó a 
pártfogolnának!

tok megszerzésében, a munkahely megtalálásában tud segíteni 
a -pártfogó — de teljes mértékben nem intézkedhet a pártfo­
golt. helyett!

Mindkét^— természetesen, szélsőséges módon ábrázolt — 
Viselkedésmód hibás. Az inkább az első típusba tartozókról 
elképzelhető, hogy a segítségnyújtástól azért is távol akarják

AZ ALACSONY ÖSSZEGŰ LETÉTI PÉNZZEL SZABA- mef t mmdennemu ellenőrzéstől is szeret-
DÜLÖK (akiknek még ezer vagy éppen ötszáz forintjuk sincs) 13 f  °ri 3 VÍSSí a‘
helyzetének javítása érdekében a pártfogó javaslatot tehet az segítsége/ a k if / í* WHteWi'Ä  *a nem kap 

..állandó lakóhely szerinti tanács szociálpolitikai osztályának, mL . A f’ v , ,, sem hajlandó önállóan
pauszért rpnd.kí.vüH srÁhinUc conoin t. , . . _gien.ni, Viselkedesevel a£t sugallja: végső soron kényelme­

sebb visszakerülni a börtönbe, ahoi , úgysem kell . ennyi "min­
dennél bajlődíii. ..... '■

egyszeri rendkívüli szociális segély adására, vagy az Igazság, 
ügyi Minisztérium által a pártfogók rendelkezésére bocsátott 
segélykeretből utalhat ki pénzt.

A pártfogó segítséget nyújthat továbbá a munkakönyv t , , , , ...........
ingyenes beszerzésében, a MIL-lap, az SZTK-könyv előkerí- r « ,taPaszfaltekkal gyakran ellentétben —
tűsében, amennyiben mindezen iratok nem állnak rendelke- h ", fnS_ 1, Vnaí b? 1 felkészülne a szabadulásra. Tudnia kellene, 
zésre a szabaduláskor. Mindez főleg akkor fontos, ha a leg- , £  a ldob,en , ]eleznie kellet}e ; • •)<
utóbbi munkakönyv — esetünkben a fővárostól — több száz nia , s®gesebb ruhák amelyeket meg kell vásárol-
kilométerre van. ma, körülbelül hogyan kepzeh el meglevő pénze beosztását az

Figyelem: a személyi igazolvány ügyében nem a pártfogó 6 S° u  „„ u í i t - 
intézkedik! A személyit mindig az áUandó lakóhely szerint „ , ,a n  v a n  ?^za? hogy szabadulása után nem szá­nt-»«.......... ------------------------ ISsSTLi --------------- —  mithat rokonok vagy feleseg (férj, élettárs) segítségére, márilletékes rendőrkapitányságon lehet átsagfini, személyesen.

Tájékoztatni tudja a pártfogó a partfogoltját munkahelyi 
címekről, a munkahely személyi feltételeiről, és a kereset 
nagyságáról, munkásszállás- vagy más lakáslehetőség meglé­
téről, vagy hiányáról. Szükség esetén intézkedhet a közösen 
kiválasztott munkahelyen a felvétel érdekében. A későbbiek­
ben figyelemmel kísérheti életének alakulását, családi körül­

ióval előbb megkeresheti a pártfogót levélben, feltárhatja 
problémáját. A postának is idő kell, míg ide-oda szállítja a 
leveleket, s a pártfogó is ember: elmehet szabadságra, beteg 
lehet ő vagy a gyermeke stb.

J ° lenne, ha minél többen tisztában lennének a pártfogó 
lehetőségeivel. Lakást nem tudunk szerezni! Elosztásuk ki-
irh a la c u lr  r, +nnnnr.; 1__i.C . rí- . , . 1  . . !menyeinek formálódását és akár személyes, akár jogi ügyek- , , , a fanacsi szervek hatáskörébe tartozik, s ahhoz, hogy

ben — iehétőségeihez mérten — igyekszik hatékony segítsé- , , e .P,en, l0§lalkozzanak egy kérelemmel, megfelelő feltéte­
get nyújtani. - íek szaksegesek. Az igényt azonban akkor is be kell nyújtani,

(Például, egy idős, beteg pártfogolt mindkét lábát nem 113 f g®szeP .biztos, hogy a közeli napokban nem teljesíthető: 
sókkal a szabadulása után — érszűkület miatt — amputálni a Pártfogó is csak akkor tud tovább lépni, beszélni a lakás­
kellett. Az illetőnek lakása, munkahelye nem volt, mint ahogy 0SztalF illetékeseivel, ha valamilyen iratra támaszkodhat. S 
semmilyen nyugdíjjogosultsága sem. Hozzátartozói sem vol- ma F!3!7 ,a? ,ls na§y eredmény, ha hosszú várakozás után jutvalaki lakáshoz...tgk. Sikerült az operációt követően szociális otthonban elhe­
lyezni. Gyakori eset, hogy a jelentkezőt csak a  pártfogó köz­
benjárására veszik fel valamelyik munkahelyre, adnak férő­
helyet a munkásszálláson, még állandó bejelentett lakás hiá­
nyában- is.)

★

Munkája során a pártfogó — a szabadultak érdekében — 
igyekszik jó kapcsolatokat kiépíteni a vállalatokkal, szövetke­
zetekkel, a kórházak főorvosaival, a tanácsok egészségügyi

Sokan mondják: a magatartási szabályokat milyen nehéz 
— pontosabban: kellemetlen — betartani, s a pártfogót ké­
rik: változtassa' vagy szüntesse meg azokat!

EZT ÍGY NEM TEHETI MEG A PÁRTFOGÓ. Abban az
esetben azonban, ha valakinek az életvitele megfelelő, javas- 
latot tehetünk a büntetésvégrehajtási bíró részére a magatar- 
tasi szabályok módosítására vagy éppen elhagyására. De ne- 
kunk is indokolni kell, miért javasolunk ilyen vagy olyaní i y i ' y n u u i ,  . “  . “ v i  u a u u i v  l v w o  u n t u ,  O  lw-w c a w o  u h . * * 1 1  , , -  , u v  ° - b J  K J l j C U l

osztályaival, az alk'oholelvonó intézetekkel — és lehetne még '/a-t°ztatast — s szamunkra az indokokat csak a szabadult
viselkedése jelentheti, semmi más.

Lényeges egyébként: ez év január elseje óta a külön ma­
gatartási szabályokat nemcsak a szabadulól-evélen tüntetik 
fel, hanem a személyi igazolványba is bejegyzik!

"5̂T '
, fag y o n  sok ̂ fontos dolgot lehetne még elmondani a párt­
fogó felügyeletről Szeretnénk azonban ugyanazt kiemelni 
befejezésül mi is, mint az egyik előző hozzászólásban a 
Pest megyei Bíróságon dolgozó kollégánk: ez pedig a kölcsö­
nös bizalom. Részünkről adott — és szeretnénk, ha a lap ol­
vasói részéről is ugyanígy nyilvánvaló lenne...

Csurgyok Nándorné és

sörolni a legkülönfélébb hivatalos szerveket, intézményeket.
NEM KÖNNYŰ KIÉPÍTENI ÉS MEGTARTANI EZEKET

a kapcsolatokat. Másként azonban nem tudnánk segíteni. . .  
Elképzelhető a felsoroltak után, hogy más célunk is lenne, 
mint a szabadultak segítése? Miért járnánk állandóan a leg­
különfélébb szerveket, ha az lenne a szándékunk — mint azt 
néhányan hangoztatják —, hogy visszajuttassunk valakit a 
börtönbe? Más dolog, hogy abban az esetben, ha valaki soro­
zatosan megszegi az előírt szabályokat, akkor a pártfogónak 
kötelessége intézkedni. "

★
.Természetes, hogy a munka sikeréhez hozzájárul a párt­

fogó személyisége is. Ezt a munkakört olyan embereknek kell 
.ellátni, akik rendelkeznek a mások-gondjaiba való beleérzés, 
ráérzés képességével, akik megértőek, segítőkészek. A párt­
fogónak is bizonyítania kell segítő szándékát — ezt valameny- 
nyien jól tudjuk, és igyekszünk ennek szem előtt tartásával 
végezni a dolgunkat. Nekünk is el. kell hinnünk, hogy a ná­
lunk jelentkező, tengernyi gonddal küszködő ember nem akar 
újabb bűncselekményt elkövetni, nem akar becsapni bennün­
ket, hanem szeretne csöndben, rendben dolgozni.

Mindenképpen szükség van tehát nemcsak a bizalomra, 
hanem a kölcsönös bizalomra! Ez természetesen azt jelenti, 
hogy a jó szándékot a szabadultnak is feltételeznie kell — 
rólunk, pártfogókról. Mi akkor tudunk igazán segíteni egy ne­
héz élethelyzet megoldásában, ha őszintén elmondanak ne­
künk mindent, ami a kérdéses gonddal összefügg. Ez teszi le­
hetővé azt, hogy a lehetőségünkre álló eszközök közül a leg­
alkalmasabbat, a legtöbb eredménnyel kecsegtetőt válasszuk

I
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B E N J A M I N  L Á S Z L Ó :

Tavaszi köszöntés
Hosszú álma után ruhátlanul még, 
langyos sugarak zuhanyában 
nyújtózkodik a jegenyeakác.
Tavaszi ünnep máglyái lobognak, 
száll az avar füstje magasra, 
pattog a száraz gally a tűzben.

Gereblyét, ásót, fűrészt fog a kertész, 
a színek, illatok, ízek mestere újra kezdi 
az ősi munkát, az életadót; 
segédei a föld, a nap, a felhők.

Körülötte szelíd csibék a feketerigók, 
a harkály is éppen csak tovarebben előle 
a szomszéd fa törzsére, azon kutat tovább.
Ha szólni tudnának, talán a fák is 
testvériként üdvözölnék.

Köszöntelek, emberiség-bátyám, öreg melős.
Elnézem agyagos-maszatos ujjaidat: 
hogyan terelik emberi cél felé 
a nagy növényi készülődést.

Ezek a munkában piszkolódott kezek 
tűznek adányok hajába virágot, 
ők adnaki ;kényesen-fehér asztalunkra 
zsenge salátát, csípős fiatal hagymát, 
vérbélű köriét, arany húsú duránci szilvát.

Ezek a kezek írják a verset,
rakják fel a vászonra a színt meg a formát,
ok termelik a lelket —
E kezek által van örömünk is belőle,
hogy emberré szerveződtünk a vak és süket anyagból.

Szemtől-szemben a munkával, a munkással, 
iwost is, akármikor, elfog a szégyen:
Kiáltozásom a népről, az emberiségről, 
fogadkozásaim és. pátoszaim 
milyen nevetségesek és esendők!

Mintha fa mondaná a földnek:
— Mindent megteszek érted!
Levél a fának mondaná: — Fölnevellek!
Pitypang pelyhe a szélnek: — Segítelek 
helyedet megtalálni!

Szívem szerint földig hajolnék meg előtte, 
mégis csak jónapottal köszöntőm a kertészt. 
Köszönésemre kurtán biccent -  nincs rám ideje.

*e?zi d°teát serényen, gondtalanul, 
könnyű dalocska! fütyörészve.

1
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(Például, valaki ott akarja hagyni a nagynehezen meg- nem }SS van. Leginkább hasz- 
szerzett munkahelyét. Csak egy őszinte beszélgetés alapján n?s javaslatokat megfogalma­

zó hozzászólóink maguk is kö-

Az összefoglaló hozzászólás 
legtöbb bekezdése önmagában 
is olyan érv, amely válaszol 
egy-egy korábbi levélre. A vi­
ta indításakor nem gondoltunk 
arra, hogy egy átfogó, elemző 
képet is adjunk a pártfogók 
nemcsak a jogszabályban, 
hanem saját megfogalma­
zásukban is rögzített tevé­
kenységéről; számunkra
ugyanis természetesnek tűnt, 
hogy az, aki vitatkozik, isme­
ri a vita tárgyának alapvető időzzük — már nem á ll sokáig 
részleteit is. Utólag derült ki: nvitvn. ,in th  t-z* űzi—

Tóth Erika 
hivatásos pártfogók 

Fővárosi Bíróság
zölték: csak hallomásból isme­
rik a pártfogó felügyeletet — 
„saját bőrükön” még nincs ta­
pasztalatuk ezen intézmény­
nyel kapcsolatosan. Akik pe­
dig mint pártfogoltak írták 
meg véleményüket — akár 
ismét a bv.-intézetek vala­
melyikéből —, azok jobbára 
pozitívan értékelték a pártfo­
gók mindennapi gyakorlatát.

Vitafórumunk ezúton

nyitva, de kb. két héten belül 
még várjuk a további hozzá­
szólásokat.

H. A.

nm t 5  í It
A debreceni bv. intézetnek tizennégy olyan televízióké­
szüléke van, amelyet egy-egy zárkaközösségnek odaad­
nak hosszabb-rovidebb időre. Az elítéltek kiemelkedő 
munkával, valamint példamutató magatartásukkal ér- 
demhk ki ezt a kedvezményt. Felvételünk olyan zárka- 
kozossegrő1 készüli, ahol már második éve rendszeresen 
ott a televíziókészülék, mert a zárka lakói a követelmé­
nyeknek minden szempontból megfelelnek. A. J.
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Annyi emlék rögződik ben­
nünk, hogy nincs olyan számí­
tógép, amelyet az ember tu­
datalattijához lehetne mérni. 
Ebnek a titkos „adatbanknak” 
a segítségével, amelyben lát­
szólag feledésbe merült ; emlé­
keinket tároljuk, földeríthetjük 
félelmeinket és álmainkat. Eb­
ben segít pszichológiai játé­
kunk is.

A  lépéseket kezdjük az 1. 
számmal jelölt startmezőből. 

/ Innen abba az irányba hala­
dunk tovább,-ainerre az első 
kérdésre adott válaszunk be­
tűje mutat, tehát aki a B-t vá­
lasztotta, a 4-es mezőre jut, 
alti a C-t, az a 3-asra, aki pe­
dig az A. választ jelölte meg, 
a? a 2-re lép. Amelyik korong­
ra így'jutottunk,; azt megjelöl­
jük, ezután az egyező számú 
kérdést olvassuk és válaszo­
lunk rá —: és haladunk tovább 
rpla az itt Választott betűvel 
jelölt irányba. A megszokott 
tesztektől eltérőm ódon tehát 
nem kell minden kérdésre vá­
laszolnunk, csak arra, amelyik 
az ábra szerint útba esik. Csu­
pán az 1. számú kérdés vonat­
kozik mindenkire; összesen öt 
tóvábbi kérdésre kell válaszol­
nunk, amíg e! nem jutunk a 
17-e.s, 18-as vagy 19-es mező­
re. Ezekhez természetesen már 
egy kérdés sem tartozik, csu­
pán egy-egy válasz. Az összes, 
általunk érintett mezőhöz tar­
tozó számozott válasz együtte­
sén derít fényt személyiségünk 
mélyén rejlő titkainkra.

1. Mire gondol mindenek­
előtt, ha a „víz” szót hallja?

A) Vízesésre vagy rohanó 
patakra.

B) Folyóra, tóra, úszómeden­
cére, vagy egyéb, fürdésre al­
kalmas helyre.

C) Egy mély, áthatolhatatlan 
begyek közé zárt tóra.

2. Mi az, amit könnyebben 
el tud képzelni? ... .

A) Szélben hullámzó. búza­
mező.

B) Egy gyümölcsöskert.
3. Ml az, amit könnyebben el 

tud képzelni?
B) Lombos, zöld erdő,
C) Sárga homoksivatag.
4. A következő színcsoportok 

közül melyik vonzza legin­
kább?

A) Sárga vagy narancssárga. 
•B) Sötétkék vagy zöld.
C) Szürke vagy barna.
5. Mire gondol előbb, ha a 

„tigris” szót hallja?
A) Tigrisvadászatra.
B) Az állat csíkos bundájára.
6. Mire gondol előbb, ha a 

„tigris” szót hallja?
B) Az állat csíkos bundájára. 
■C) A veszélyre.
7. Olyan együttes tagja lett, 

amelynek a világ valamelyik 
Vad területén kell filmet for­
gatnia. Minden eshetőségre 
számítva mi az, amit magával 
visz?

A) Fegyver.
B) Egy váltás ruha.
C) Üti gyógyszertár.
8. At kell kelnie egy erdei 

patak túlpartjára. Melyik meg­
oldást választja?

A) Átugorja.
B) Átgázol fajta.
9. At kell kellnie egy kes­

keny erdei folyó túlpartjára. 
Melyik megoldást választja?

B) Beíéugrik és átússza.
C) Megkeresi a legközelebbi

hidat., . ,
10. Mire gondol legelőször,

ha a „mackó” szót hallja?
A) Egy játékmackóra.
B) Egy hatalmas, méltósá- 

go:s barnamedvére.
C) Egy félelmetes jegesmed­

vére. ítt:.;-
11. Sétálni megy az erdőbe. 

Mit szeretne inkább ott talál­
ni?

Á) Égy ostort;'
B) Egy: kulcsot.
12. Sétálni megy a tenger­

partra. i Mit szeretne ott talál­
ni?

B) Egy csillogó, pénzérmét.
C) Egy esernyőt. .
13. Séta közben a járdán egy 

női táskát talál. Mit tesz?
A) Fölveszi.
B) Körülnéz, nincs-e valahol 

« közelben a tulajdonosa.

•  •  ,

Önismereti teszt

C) Ott hagyja, mert attól 
tart, hogy ez az egész csak 
csapda.

14. Mire gondol előbb, ha azt 
a szót hallja, hogy „épület”? ,

A) Egy felhőkarcolóra.
B) Egy közönséges lakóház­

ra.
15. Mi jut eszébe előbb, ha 

azt a szót hallja, hogy „épü­
let”?

B) Egy kunyhó.
C) Egy vár.
16. Ha a következő három 

dolog közül valamelyiket kény­
telen lenne megtenni, melyikre 
határozná el magát leginkább?

A) Ejtőernyővel, ugrani,
Bi;Megállni egy. föl nem rob­

bant akna mellett.
Cl Egy hegyét megmászni.

ÉRTÉKELÉS
2. Igen sok eltitkolt álom 

szunnyad önben. Féken tartja 
az érzelmeit, m ert így bizto­
san elfojthatjaáfejtett vágyait. 
Belül azonban»::sokkal elemibb 
erejű, szenvedélyesebb szemé­
lyiség, mint aalduvülről lát­
szik.

3. Minden jel arra mutat, 
hogy eltitkolt félelmek tartják 
sakkban. Könnyebb lenne az 
élete, ha legalább egy keveset 
felszínre engedne nyugtalan ér­
zéseiből.
_ 4. Életét alapvetően megha­

tározza boldog és nyugodt 
gyermekkora. Nem bántják tit­
kos félelmek; érzelmileg ki­
egyensúlyozott ember.

5. Ügy tűnik, szinte keresi a 
„zűrös” helyzeteket. Gyakorta 
reagál átgondolatlanul, ösztö­
nösen, ami kínos helyzetekhez 
vezethet. Mindez kielégítetlen 
kalandvágyával magyarázható.

6. Nem nagyon mer változ­
tatni saját tervein, szándékain, 
ígéreteit kínos pontossággal be­
tartja. Ha valami nem úgy si­
kerül, ahogyan eltervezte, 
könnyen pánikba esik. Szinte 
mindig a kiszámíthatatlantól, a 
váratlantól való tudattalan fé­
lelem irányítja viselkedését.

7. Tudatalattijában nem bú­
vik meg semmiféle elfojtott 
tragédia. Mások számára is 
olyannak mutatkozik, mint 
amilyen valójában: harmoni­
kus, meleg személyiségnek.

8 .  Valami elfojtott vágy arra 
ösztönzi, hogy időről időre erő­
szakosan viselkedjék. Ha ezt az 
ingert le tudja apró-cseprő dol­
gokon vezetni, akkor még 
hasznát is veheti, de vigyáz­
nia kell arra, nehogy kicsúsz- 
szék az ellenőrzése alól.

9. Igen aggasztja a jövő. Az 
is megesik, hogy teljesen fö­
löslegesen izgul különböző 
ügyek miatt, mintegy „biztos, 
ami biztos” alapon. Ennek oka 
valami tudata mélyén rejtőző, 
föl nem dolgozott emlék lehet.

10. Egy csipetnyi hiúság 
ugyan nem különösebben nagy 
baj, de vigyázzon; tudat alatt 
erősen hajlamos a hiú viselke­
désre.

11. Szereti az érzéki örömö­
ket, élvezni az életet, de nem 
képes igazán különbséget tenni 
az erotika és a szerelem kö­
zött.

12. Tudattalan félelmei miatt 
állandóan „eltart” magától szá­
mos dolgot, például be nem 
ismert fönntartásai vannak fér­
fi és nő viszonyával kapcsolat­
ban. Talán nem lenne rossz 
őszintén átgondolnia, mi is a 
véleménye a szexualitásról.

13. Választásaiban rejtett
ideálok vezérlik, amelyeknek 
szeretne megfelelni. Lehet,
hogy néha éppen ezért nem 
úgy ítéli meg a dolgokat, aho­
gyan vannak, hanem hozzáiga­
zítja őket saját elképzelései­
hez. Ügy gondolja, hogy a 
szexualitás elválaszthatatlan a 
szerelemtől.

14. Szükségletei, vágyai erő­
sebbek félelmeinél. Épp ezért, 
bár alapjában véve óvatos em­
ber, sosem engedi meg, hogy 
bármi ígéretes dolog kicsúsz- 
szók a keze közül.

15. Túlságosan nagy kétsé- 
.gekkel, önbizalomhiánnyal és
félelmekkel nézi a világot. 
Ezért nem használja ki azokat 
a lehetőségeket sem, amelyek 
pedig igen csábítónak tűnnek.

16. Lelkét nem rázzák sem 
viharok, sem földrengések; 
döntéseit inkább az értelem 
vezeti, mint az érzelem. Maga­
biztos, de egyúttal kissé kö­
zömbös mások iránt.

17. Elnyomott vágyai miatt 
becsvágya napról napra nő. A 
sikert félrerakott pénze meny- 
nyiségével, a megszerzett dol­
gokkal méri, nem pedig bol­
dogsággal vagy szerelemmel.

18. Környezete nem hatol el 
mélyen a tudatáig. Erősen haj­
lamos rá, hogy csak önmagá-

'  val törődjék, ami hosszú tá­
von nem bizonyul kifizetődő­
nek.

19. Tudatalattija egy nagy si­
kerről szőtt álmot rejt, de ez 
a siker nem a gazdagságot, ha­
nem a szerelmet és biztonsá­
got jelenti.

U j  könyvek
Móricz Zsigmondi RÚZSA SÁNDOR 
(Szépirodalmi Könyvkiadó) Kötve: 70 Ft

Móricz Zsigmond Rózsa Sándora a magyar irodalom 
egyik legtökéletesebben megformált paraszti alakja, a 
megtaposott, elnémított nép legjobb tulajdonságainak 
megtestesítője, valóságos mesehős, bátor igazságtevő, hi­
bátlan férfi, gáncstalan gavallér. Ezért számíthat mindig 
a nép támogatására, ha másra nem, hát cinkos hallga­
tásra.
F. M. Mihajlov: SZÄZ ÉJSZAKA A JUGOSZLÁV HE­
GYEKBEN
(Kossuth Kiadó) Kötve: 30 Ft

Pavel Mihajlov könyve nem történelmi munka, inkább 
kalandregény a második világháború vészterhes napjai­
ból. Hőse maga a szerző, aki nehézkes gépén utánpótlást 
szállít a jugoszláv partizánoknak és elszállítja sebesült­
jeiket. Ennek során szinte személyesen testesíti meg a 
szovjet—jugoszláv barátságot
Splra György: PETŐFI NAPJA
(Akadémiai Kiadó) Fűzve: 20 Ft

Hogyan ragadják mag az első kínálkozó alkalmat for­
radalmi céljaik elérésére a márciusi fiatalok, s hogyan 
tartják vissza magukat elérhetetlen célok hajhászásától, 
hogyan tör fel a pesti tömegekből Petőfiék színre lépé­
sekor a forradalmi lelkesedés, s hogyan vegyülnek ebbe 
bele a megfontolást nem ismerő ösztönösség elemei is: 
erről fest színes és élményszerű képet 1848. március 
15-nek e minden korábbinál alaposabb és hívebb rajza.

Á R U L K O D Ó  LE H ELET
•— Embertársaink nemét a leheletük alapján megálla­

píthatjuk — állítja a Pennsylvania Egyetem egyik kuta­
tócsoportja. Erre a különös fölfedezésre úgy jutottak, 
hogy fölkértek tizenkilenc diáklányt és tizennégy diákot: 
öt napon át ne egyenek fűszeres ételeket, és ne mossanak 
fogat. '

A tudományos szimatolást két bíráló bizottság jvégez- 
te, öt nő és ugyanannyi férfi. Mindannyian egy jól szel­
lőztetett szobában foglaltak helyet, egy spanyolfal egyik 
oldalán, míg a másikon a kísérleti alanyok sorakoztak 
fel. A mosatlan szájú és a karakteres, fűszeres ételeket 
kerülő fiatalok egy csövön át sorban a hiteles szaglászók 
orra alá leheltek. A bizottság az érkező lehelet ereje és 
illata alapján határozta meg, hogy vajon férfi-e, avagy 
nő az illető. Végeredményként mindkét csapat kilenc­
venöt százalékos biztonsággal határolta el a fiúkat®  lá­
nyoktól. Sámuel' Yankell szerint a nők nagyobb bizton­
sággal szavaztak a férfilehelőkre, míg a férfiak inkább 
a nőket ismerték föl

— Ügy látszik, a másik nemet könnyebb értékelnünk — 
vonta le kankell a következtetést. A jó orrú kutatók sze­
rint a megkülönböztetés alapja valószínűleg hormonális 
különbségekre vezethető vissza.

Egészség —  betegség
Korszerű terápiák alkalma­

zásával ma már sok rákos 
megbetegedés gyógyítható. A 
viszonylag hatékony, de 
■ugyanakkor gyakran agresszív 
gyógykezelés után a páciensek 
elérik azt a kort, amikor már 
családot szeretnének alapíta­
ni. Sokukban felmerül a kér­
dés, nem károsíthatja-e leen­
dő gyermekeiket a korábbi ke­
zelés.

A „Deutsche Medizinische 
Wochenschrift” nemrég közzé­
tette egy körkérdés eredmé­
nyeit, amelyben azt vizsgál­
ták, milyen hatással van a rák 
elleni kezelés az utódokra. A 
vizsgálatba 537 korábbi páci­
ens 627 gyermekét vonták be. 
Kiderült, hogy köztük sem for­
dult elő gyakrabban születési 
rendellenesség, mint a normái 
lakosság körében. (A gyerme­
kek 9,4 százalékánál.)

A vizsgálat készítői ezért 
úgy vélik, hogy orvosi szem­
pontból nem indokolt a túl­
zott aggodalom a korábban rá­
kos megbetegedés ellen kezelt 
páciensek gyermekeinek egész­
ségi állapota miatt. A külön­
böző daganattípusok elemzése 
azonban azt mutatja, hogy a 
kockázatot minden egyes 
esetben mérlegelni kell. Keve­
sebb^ rendellenesség fordul elő 
például akkor, ha korábban 
csak gyógyszeres terápiát al­
kalmaztak, mint a gyógysze­
res terápia és sugárkezelés 

. együttes alkalmazása után. Is­
mert továbbá, hogy egyes da­
ganatfajták esetén gyógykeze­
lés nélkül is gyakrabban for­
dul elő születési rendellenes­
ség a gyermekeknél, mint más 
rákos megbetegedéseknél. Bi­
zonytalanságot jelent továbbá, 
hogy felléphetnek rejtett ká­
rosodások, amelyek csak egy 
későbbi generációnál éreztetik 
hatásukat.

Gondolatok
Egyesek még akkor sem 

engedik el a kormánylapá­
tot, ha az egy másik haján 
van.

Ami nekünk a tenger­
part, az a matróznak a szá­
razföld partja.

★

Azt az embert tartják 
lustának, aki nem színleli, 
hogy dolgozik.
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(Jack  L o n d o n  m ű v e). 30. 
I r a tk a p o c s . 31. Fél m e ­
nü  ! 32. F é rf in év . 34.
K ezdő a sza k m á b a n . 35. 
E gyes h a n g sz e re k  fo n to s  
a lk a tré sz e . 36. K o rtá rs  
zeneszerző , k a rm e s te r  azy éiciie&Aerzo, Karmester az 

6 N S Z K -ban  (W ern er). 37.y Lr nrílón íktHHéíl X-, — u

Ily e n  c ső n ek  n ev ez ték

Japán szuperszámítógép
Az egyre nagyobb teljesítményű szuperkomputerek 

kifejlesztésében világméretű verseny bontakozott ki, 
melynek újabb mérföldkövét a japán NEC Corp. rakta 
le, a cég új számítógépe másodpercenként 53 millió 
műveletet képes végrehajtani, vagyis gyorsasága 50— 
100-szorosan múlja felül az eddigi komputerekét, írja a 
Kyodo japán hírügynökség.

A műholdakról sugárzott képek feldolgozását az új 
számítógép az eddigi 200-300 óra helyett 3 és fél óra 
alatt végzi el.

K eríté s  fö ldbő l és sö ­
v énybő l. 39. R ang jelző .
40. E u k a lip tu sz fá k o n  élő 
a u sz trá lia i em lős. 42.
N y u g a t-sz ib é ria i fo lyó .
43. V ö rö sm a rty  M ihály  
m űve . 45. Idő eg y ség . 46.
........m eg v é n ü lü n k ”  (Jó '
ka i) . 48. S a já t kezű leg .
50. T ró ja  la tin  neve. 52.
F é n y it. 54. D é l-a frik a i 
ta r to m á n y . 56. M értan i 
fe lü le t. 57. F ig y e lm ez te t.
58. É p íté s i an y ag . 60.

í  P lán u m . 62. O jév i ú jszü -  „ e v e z ie K
í  lő ttek  ju ta lm azó ,ía , röv . e g y k o r a  m ik ro szk ó p o t,
í  63. F e h é rn e m ű . 64. Lel- 7. A b o lt b e lse je ! 8. Tö-
2 k i leg m eg tö rt. 66. Öli m eg. 9. P a r  . .  .(lég ipos-
4 b e tű i, k everve. 67. Is- tá v a l) . 10. E gyes m ad a-
í  m e r t  ja v ító  h á ló za t. 69. r a k  d ísze. 11. Végszó pá- 
y. T élen  jó le s ik . 70. O m szk rö s  b e tű i. 12. N égy lábú  
4 fo ly ó ja . 72. A B riggs- tá jszó v a l. 13. B ensősé- 
í  fé le  lo g a ritm u s  (ele. 73. ges. 14. U tasítás . 15. i t t  

M orn ing  . .  . (angol ú j-  g y ő z te  le N apó leon  1800 
z säg). 74. Kész m eg m ér- jú n iu s á b a n  az o sz trák o -  
p kőzn i v a lak iv e l. 75. Ro- k á t. 18. A k á r a  p a la - 
4 m án  város . 79. Ü tem esen  c s in ta . 24. Z o la-h ő sn ő  

k a tto g . 80. T u d o m án y ág  25. F ő v áro s  a  S p ree
k érd ése iv e l fog la lkozó  ------ — - - -  -
pu b lic is ta , névelővel.

F ü g g ő leg es: 1. A m on­
d ás  befe jező  ré sze  (zárt 
b e tű k : o , Z). 2. S z ínész­
női s ze rep k ö r. 3. Az 
ox igén , a h id ro g én  és a 
szén  veg y je le . 4. L ak ás­
b é rlő . 5. S za rd e lla . 6.

-----  -  “  • — *. wíj LA O p t C !
p a r tjá n . 27. A „N ád i h e ­
g e d ű ” Író ja . 29. R óm ai 
h a to s. 30. Sz ige t a C sen ­
des ó ceán b an . 33. Női 
név . 35. G y e rek ek  téli 
ö röm e. 38. M észkőfenn ­
s ík o k  fe lü le té n ek  tá l-  
sze rű  b em é ly ed ése . 40

T a ro l. 44. K ín a i u ra lk o ­
dó d in a sz tia  volt. 47. Ez 
is női név . 49. s ila b izá l. 
51. K ö z terü le t. 53. O rosz 
fé rf in év . 55. G y erek  
h a jt ja ,  i t t  névelővel. 58. 
K étsze res  o lim p ia i b a j­
nok  to rn á s z u n k  (1932, 
Los A ngeles). 59. Az 
a rg o n  v egy je le . 61. E gy­
k o r d iv a to s  eg y b esza ­
b o tt női ru h a . 63. C sil­
lag k ép . 64. M űködésé t 
a b b ah a g y ja . 65. T e s te d ­
zés. 68. L a jo sk a . 69. Az

--- vV - -,7 vegyjele. 78. Ef
V ito rlás  h a jo típ u s , 41. s p o r tla p u n k  n év je le .
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Áz isztambuli 6-0-ről

Mit ér a siker?
Labdarúgó-válogatottunk a 

tétmérkőzésekre készülve 
harmadik idegenbeli előké­
születi találkozóját játszotta 
Isztambulban. A spanyolok el­
leni 1-0 és a jugoszlávoktól 
elszenvedett 1-2 után papíron 
is a legkönnyebb ellenfelet 
kapta a török válogatottal. 
Manapság azonban idegenben 
nincsenek könnyű, biztosan 
legyőzhető ellenfelek, ráadá­
sul a törökök mindenképpen 
jobbak, mint a máltai, lu­
xemburgi, salvadori vagy akár 
a ciprusi *11. Néhány ered­
mény a törökök játékerejének 
megmutatására: 3-1 az oszt­
rákokkal, 1-2 és 1-5 az olaszok 
és az NSZK ellen. Ráadásul a 
török klubcsapatok már jó né­
hányszor borsot törtek a mie­
ink'orra alá.

így aztán az előzetes 
esélylatolgatásnál már a dön­
tetlen eredményt is si­
kernek könyveltük volna el, s 
kevés szurkoló vagy szakveze­
tő bízott a győzelemben.

Ami aztán a mérkőzésen 
történt, az rácáfolt a várako­
zásra, Kiderült, hogy a törö­
kök— legalábbis ezen a mécs­
esén — szinte semmit sem 
tudnak a . korszerű labdarú­
gásból, védekezésük pedig el­
képesztően gyatra, emberfo­
gásnak, gyorsaságnak, határo­
zottságnak, a nyomát sem le­

hetett felfedezni játékukban. 
Támadni már jobban tudnak, 
számos helyzetük is volt, de 
azokat képtelenek voltak ki­
használni.

Ezzel szemben mi éltünk a 
felkínált lehetőséggel, főleg a 
második félidőben, edzőjellegű 
bemutatóvá vált a mérkőzés. 
S ez. utóbbit egy kicsit sajnál­
hatjuk, hiszen így csapatunk 
ezen a délutánon nem mére­
tett meg, noha a szurkolók a 
szép győzelemnek örültek. A 
mérce azonban a látottaknál 
sokkal magasabb: egy köze­
pesen játszó magyar váloga­
tott vert meg fölényesen egy 
igen gyenge török csapatot. A 
győzelem értékét a játékosok 
is érezték, s remélhetőleg tud­
ják: már most a bolgár olim­
piai válogatott ellen, majd a 
szovjetekkel szemben ennél 
jóval több kell a sikerhez. A 
VB-selejtezőkről már nem is 
beszélve.

Mit ér tehát a siker? Túl a 
megérdemelt dicséreten, any- 
nyit, hogy egészséges önbiza­
lommal készülhetnek a na­
gyobb feladatokra. S van egy 
tanulság is: az európai közép­
mezőny végén levő vagy en­
nél még hátrébb sorolt együt­
tesek ellen idegenben is győ­
zelemre kell játszani, hiszen 
erre már jó a magyar foci.

Lejtan a HM Si
Ä labdarúgó-bajnokság má­

sodik osztályában a 24. fordu­
ló a HMSE újabb vereségét 
hozta és az idén is beigazoló­
dott, högy a vásárhelyi együt­
tes akkor nem tud erősíteni, 
amikor arra a legnagyobb 
szükség lenne. A bajai vereség 
után már aligha van esélye, 
hogy beleszóljon a feljutást 
jelentő hely elnyerésébe. A 
DMVSC az új edzővel győzel­
met szerzett idegenben, és a 
Békéscsaba nyomában maradt. 
Az egri gárda ismét figyelem­
re méltó eredményt ért el, Rá­
koscsabán szerezte meg a két 
pontot és tartja ötpontos elő­
nyét.

22. sz. Volán—Eger 0-2 (0-1).
Rákoscsaba, 3500 néző. V.: Kő­
rös. G.: Kiss T., Horváth.

Békéscsaba—Szolnok 4-0
(3-0>. Békéscsaba, 8000 néző. 
V.: Jaczina. G.: Melis,. Kanyá- 
ri, Baran (öngól), Szekeres.

Szekszárd—DMVSC 1-3 (0-0). 
Szekszárd, 2000 néző. V.: Nagy 
B. G.: Somodi, ill. Mörtel (2), 
Benyó.

Baja—HMSE 1-0 (1-0). Baja, 
3700 néző. V.: Szabó B. G.: 
Szőcs.

Nagykanizsa—Siófok 0-1
(0-1). Nagykanizsa, 3000 néző. 
V,: Segovits. G.: Horváth I.

Kazincbarcika—Szabó L. SE 
4-1 (1-0). Kazincbarcika, 800

néző. V.: Mészáros. G.: Petro- 
vics (2, mindkettőt 11-esből), 
Fodor, Leskó, ill. Nagy M.

Sopron—Ózd 0-1 (0-0). Sop­
ron, 2700-néző. V.: Vankó. G.: 
Tokár.

Salgótarján—Keszthely 2-0 
(2-0). Salgótarján, 2500 néző. 
V.: Kokavecz. G.: Földi, Kal­
már

D. Kinizsi—Bakony Vegyész
1- 1 (0-1). Debrecen, 1500 néző. 
V.: Czirba. G.: Farkas (11-es- 
ből), ill. Bognár.

Kecskemét—Ganz-MÄVAG
2- 2 (1-1). Kecskemét, 2000 né­
ző. V.: Inges. G.: Zimonyi (ön­
gól), Patkós, ill. Boda, Bodnár.

A BA JN O K SÁ G  ALLASA

1. E ger 24 16 5 3 47-22 37
2. B ék éscsab a 24 13 6 5 581-29 32
3. DMVSC 24 11 8 5 38-29 30
4. HMSE 24 11 7 6 30-20 29
5. S iófok 24 10 11 3 43-26 27
6. B ak o n y  Vegy. 24 11 5 8 43-40 27
7. Szolnok 24 10 6 8 46-31 26
8. K esz th e ly 24 9 7 8 35-25 25
9. 22. sz. V olán 24 9 7 8 32-36 25

10. N ag y k an izsa 24 1 11 6 42-43 24
11. Ózd 24 8 8 8 36-38 24
12. S a lg ó ta rján 24 7 8 9 31-26 22
13. B a ja 24 7 8 9 361-41 22
14. Sopron 24 8 5 11 21-36 21
15. K ecskem ét 24 8 5 11 33-50 21
16. D. K inizsi 24 6 8 10 28-36 20
17. Szabó L. SE 24 6 6 12 26-35 18
18. Szekszárd 24 5 8 11 22-36 18
19. K az in cb a rc ik a  24 7 3 14 33-51 17
20 G.-M ÄVAG 24 2 7 15 23-53 11

A S iófok tó l 4 b ü n te tő p o n t lev o n ­
va.

ttüntet
A hajdan (sajnos régen 

volt) gentleman fogalmát 
tökéletesen fedő angol lab­
darúgó-szurkolók egy-egy 
csoportja Európa-szerte 
megcsúfolja a csapatáért 
rajongó drukker fogalmát.

Szerencsére élnek még 
szép számban igazi labda­
rúgó-szurkolók, akik a 
sportszerűség fogalmát egy­
aránt maguk és a sporto­
lók számára pályán belül 
és kívül kötelezőnek tart­
ják.

Ilyen például az SK Wa- 
terschei szurkolótábor. A 
belga bányászkisváros NB 
I-es labdarúgói, a csapatot 
hűségesen támogató rajon­
gók legnagyobb meglepe­
tésére 1982-ben a bajnoki 
pontokat megvásárolni 
szándékozott Standard 
Liege-től júdáspénzt fogad­
tak el. A botrány (erről 
már korábban beszámol­
tunk), csak egy hónappal 
ezelőtt pattant ki.

a  n é s a
A becsapott waterschei 

szurkolók azonban nem 
várták meg a szövetség ki­
szabta büntetés kihirdeté­
sét. A csalásban bűnrészes­
séget vállalt kedvenc csa­
patukat a maguk módján 
büntetik meg. A törzsszur­
kolók (vagy hatezren), kö­
zös elhatározást hozva, öt 
hazai mérkőzés alkalmából, 
csak egy perccel a játék­
vezető kezdést jelző sípsza­
va után lépik át a stadion 
bejáratait. A waterschei 
szurkolók ilyen tiltakozásá­
nak igaz, hogy „csak” el­
méleti jelentősége van, de 
ez az állásfoglalás mégis 
nagyszerű! Bizonyítéka an­
nak, hogy vannak még iga­
zi labdarúgó-szurkolók, 
akik a pénzért mindent 
(sportot, becsületet) felál­
dozó csalásra is kész em­
berek eszébe juttatják, 
hogy a labdarúgás szerete- 
te nem lehet kizárólag a 
pénztárca vastagságának 
függvénye.

ATLÉTIKA

A  kihívás: 
240  centiméter

A jóslásokra rácáfolva csak­
nem három évig tartotta ma­
gát a férfi magasugrás 236 
centiméteres világcsúcsa, 
amely az NDK-t képviselő 
Gerd Wessignek aranyérmet 
jelentett a moszkvai olimpián. 
Az 1980-as nyári játékok baj­
nokát egy 20 esztendős sang- 
haji főiskolai hallgató, Csu 
Csien-hua váltotta fel a világ­
csúcslistán. Üj korszak kezdő­
dött a dinamikusan fejlődő 
versenyszám, de egyben az at­
létika történetében is: ebben 
a sportágban ugyanis kínai 
versenyző nevéhez fűződő re­
kord még sohasem várt hite­
lesítésre . . .

Az ötgyermekes Csu család 
legifjabb 'sarja kisgyermek ko­
rában az átlagosnál jóval töb­
bet betegeskedett krónikus 
hörghurutja és két súlyos tü­
dőgyulladása után a szülei 
még a széltől is óvták. Ha va­
laki ekkor azt jósolja, hogy 
Csu Csien-huából egyszer még 
világhírű sportoló lesz, bizo­
nyára csak mosolyogtak volna. 
Az első ember, aki a csenevész 
külsejű legényben mégis fan­
táziát látott, Hu Hung-fej volt, 
a sanghaji sportiskola edzője, 
ő a világrekorder mestere 
ma is.

—■ Tízesztendős volt Csu 
Csien-hua, amikor először ta­
lálkoztunk. Tudtam a fiúról, 
hogy beteges, de feltűnt, hogy 
nyúlánk, de mégsem esetlen, s 
hogy olyan könnyed a mozgá­
sa, mint tízezerből talán két 
vagy három gyereké. Gondol­
tam magamban, csak jót te­
szek neki, ha edzésbe fogom, 
legalább egy kicsit megerősö­
dik — nyilatkozta az edző.

A sport á lehető legjobb te­
rápiának bizonyult, Csu Csi­
en-hua egyre ritkábban hiány­
zott az iskolából, s egyre ma­
gasabbra emelt lécek fölött re­
pült át. Az edző optimizmusá­
nak az 1979-es esztendő rövid 
időre véget vetett. . .

Csu ugyanis egy év leforgá­
sa alatt többet nőtt, mint az 
osztálytársai három alatt. 
Amikor lemérték, az ered­
mény 193 centiméter volt! 
Csoda, hogy az egyesületben a 
társai „futóbab”-nab nevezték 
el?

Tizennyolc esztendősen Csu 
Csien-hua már a világ leg­
jobbjai közé tartozott, ebben 
az évben lépett be a 230-asok 
„klubjába”. Nagy esélyesként 
utazott 1981-ben a bukaresti 
Universiadéra, ahol viszont 
súlyos bokaszalag-szakadást 
szenvedett, négy hónapig nem 
is edzhetett.

— Mindent elölről kellett 
kezdenünk — folytatja az ed­
ző —, de Csut nem törte meg 
a kényszerszünet. Amint ter- 
helhetővé vált, különleges ed­
zésekbe kezdett. Hetente 
mindössze egy alkalommal 
gyakoroltuk az ugrást, a többi 
napon súlyemelés, futás és 
szökdelés szerepelt a prog­
ramban, no és a kosárlabda 
még a foci, ami nélkül meg 
sem tudnának lenni az atlé­
táink.

Csu Csien-hua 1983. június 
11-én a 12 milliós Sanghaj leg­
híresebb sportolója lett, ami­
kor 237-re javította a világ­
csúcsot. Három hónappal ké­
sőbb — ezt csak a kellő ru­
tin hiányával lehet magyaráz­
ni — Helsinkiben a világbaj­
nokságon „csak” harmadik 
lett, 229-cel. Alig néhány nap­
pal a VB után viszont a kínai 
sportjátékokon szülővárosá­
ban ismét csúcsformában ver­
senyzett, s most már a 238-at 
is átvitte. „Futóbabot” ezek- 
után á közelgő olimpia első 
számú esélyeseként emlegetik, 
aki a világon elsőként juthat 
át a bűvös 240 centiméteren. 
Semmi más nem érdekli, csak 
az ugrás és a tanulás, hide­
gen hagyják a gyengébb nem 
„kihívásai”, egyetlen szórako­
zása a magnózás. . .

Szabadkai wnérleg
Szabadka fölött sötét fel­

hők gomolyogtak, s metsző, 
hideg szél söpört végig a 
városon, olykor még az eső 
is szitált, de a zord időjá­
rás mit sem zavarta a 
helybelieket: zsúfolásig
megtöltötték a Spartak 
stadiont. Válogatottunk hét 
év óta nem járt jugoszláv 
földön, érthető, hogy sokan 
voltak kíváncsiak rá. Saj­
nos, a megkülönböztetett 
érdeklődésre csapatunk 
nem szolgált rá. Igaz, a ju- 
goszlávok sem. Igazán jó 
játék nem alakult ki. Sok 
minden közrejátszott eb­
ben, többek között megtör­
te a folyamatosságot a 
gyakori szabálytalanság is. 
Az első félidőben emiatt 
31-szer fújt a sípjába a bí­
ró, a mi javunkra 16-szor, 
a hazaiakéra pedig 15-ször. 
Mindez persze határtalan 
akaratot, harcosságot, sok 
ütközést is tükrözött.

A mieinket dicsérni lehet 
azért, mer a pálya középső 
harmadában, de olykor az 
ellenfél térfelén is ügyesen, 
energikusan és gyorsan al­
kalmazták a letámadást, 
sok labdát megszereztek. A 
bökkenő csupán az volt, 
hogy az egész első félidő­
ben egyetlenegyszer sem 
rúgtak kapura! Sokáig úgy 
tűnt, hogy a mi válogatot­
tunk szervezettebb, egysé­
gesebb, jobb a csapatjáté­
ka. Egyenrangú ellenfelek 
voltunk, időnként mezőny­
fölényt harcoltunk ki, csak­
hogy együttesünkben nem 
volt olyan egyéniség, mint 
a jugoszlávoknál Zajec, aki 
a pálya közepén mesterien 
cselezett, szervezte a játé­
kot, igazi karmestere, meg­
határozója volt a jugoszláv 
törekvéseknek.

A Mezey-legénységet az

első 11-es valósággal letag­
lózta: a csehszlovák játék­
vezető olyan szabálytalan­
ság miatt adott büntetőt, 
amelynél kirívóbbat a me­
zőnyben sem fújt le! Bez­
zeg majd m ost..« — gon­
doltuk a lelátón Kovács At­
tila bravúrja után. Dereka­
san harcoltak a fiúk, úgy 
éreztük, nincs okunk a 
szégyenkezésre, amikor a 
cserejátékos, M. Gyurovsz- 
ki, olyan kapásgólt ragasz­
tott a hálónkba, hogy csak 
úgy füstölt. És ha már a 
cseréknél tartunk, nekem 
nagyon tetszett a jugoszláv 
szövetségi kapitánynak, Tó­
dor Veszelinovicsnak az a 
gyakorlata, miszerint a le­
cserélt játékossal nem fo­
gott kezet. Miért is tenné, 
amikor azért hívja le a pá­
lyáról, mert elégedetlen ve­
le. Tetszett viszont, hogy 
Mezey 0-1 után Kardos 
és Nagy szerepkörének meg- , 
cserélésével is áj, friss, 
gyors játékosok pályára 
küldésével megpróbált a 
mérkőzés ritmusán változ­
tatni. Ez némileg sikerült 
is neki, annyira azonban 
nem, hogy ez fordulatot 
jelentett volna.

Az 1-2 ellenére megálla­
pítható, hogy válogatottunk 
védekezésben egyre tudato­
sabban játssza azt a letá- 
madásos futballt, amely al­
kalmas az ellenfél támadó­
játékának megbénítására.
A mostani vereség miatt 
nincs szégyenkezésre okunk, 
de ez a mérkőzés is rámu­
tatott jellemző gyengesé­
geinkre, melyek közül Sza­
badkán az volt a legszem­
betűnőbb, hogy védekezés­
ből milyen akadozva men­
tünk át támadásba, és mi­
lyen ritkán tudtuk azt jól 
befejezni.
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Szomorú Szaki

Az utóbbi években szinte' 
megszokottá vált, hogy ma­
gyar alpinisták indulnak a vi­
lág legmagasabb csúcsainak 
meghódítására. Most fordult a 
kocka: ellentétes irányú, a 
mélységek világába induló ex­
pedícióról számolhatunk be. 
A héten hat magyar sportbú­
vár kelt útra, hogy az Indiai- 
óceánban hajtson végre me­
rüléseket.

A korábban már tizenhat 
tengeri túrán részt vett negy­
vennégy éves expedícióvezető, 
Násfay Béla, így nyilatkozott 
indulás előtt:

— Elsősorban fotóexpedíció­
ról van szó. Tudományos is­
meretterjesztés céljából készí­
tünk eredeti felvételeket, ame­
lyek rendszerezésében dr. 
Bogsch Ilona, a Fővárosi Ál­
lat- és Növénykert biológusa 
nyújt majd segítséget. A Srí 
Lankától mintegy 700 kilomé­
terre délnyugatra fekvő Mal- 
div-szigetek mentén merü­
lünk, ahol több mint ezer ko­
rallzátonyból álló szigetcso­
port található. Valamennyi 
természetes atoll, mintegy 950 
km hosszúságban. Az április 
végéig tartó, egyhónapos ex­
pedíció alatt a Fiha-Lhoki szi­
get lesz a bázisunk, onnan 
hajóval keresünk fel mindig 
más-más atollokat, s naponta 
kétszer-háromszor merülünk.

— A jelszerelés?
— Scubapro reduktorok, 

mentőmellény, sérülések ellen 
védő ruha, víz alatti óra, nyo­
más-, mélység- és dekomérők, 
s természetesen a legkorsze­
rűbb fotófelszerelés. Komp­
resszort, hajót, légzőkészülé­
ket, ólomöveket a SUBEX-től, 
egy svájci búvárellátótól a 
helyszínen bérelünk.

— Ki finanszírozza az utat?
— Mi magunk. De az egyé­

ni túrista-valutakeret mellett

szükség volt a külföldi roko­
nok áldozatvállalására is.

— Az út nehézsége^ veszé­
lyei?

— A szigetek a monszun­
övezetben fekszenek, tehát 
akklimatizálódnunk kell,
egyébként is, a legforróbb idő­
szakban megyünk. A .bázisszi­
geten orvosi ellátás nincs, ko­
lera, tífusz és tetanusz elleni 
védőoltást kaptunk, malária- 
megelőző gyógyszert szedünk, 
az ivóvizet forralással nyer­
jük. A tengerben több a ve­
szély: sok az embert is meg­
támadó cápa és barrakúda, s 
mérgező csigák, medúzák, kő­
halak is szép számmal van­
nak. Az áramlások a legveszé­
lyesebbek, ezek miatt követ­
kezik be a legtöbb végzetes 
baleset.

— Milyen a résztvevők jel­
készültsége?

— Valamennyien a Korall 
természetbarát búvárklub 
tagjai vagyunk. Szirtes György 
és Gyimesi Ferenc igen ta­
pasztalt könnyűbúvár, de több 
tengeri úttal a háta mögött in­
dul N. Kőházi Mária, Sz. 
Knapp Mária és Juhász Jó­
zsef is. Később csatlakozik 
hozzánk dr. Jure Zalar jugo­
szláv orvos-búvár. Frankfurt 
am 'Mainig személygépkocsi­
kon megyünk. Onnan egy DC 
10-es Condor chartergéppel 
repülünk tovább.
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Szokolai László, akit Graz­
ban „Csokolainak” szólíta­
nak, még mindig szomorú .. .

— Nem lehetne okom pa­
naszra, ha a kupameccset 
nem néznénk. A szurkolók 
és a csapattársaim befogad­
tak, gólokat rúgok, csak két 
pont a hátrányunk a bajnok­
ságban vezető Austria Wien 
mögött. Elképzelhető, hogy a 
jövő nyáron lejáró szerződése­
met meghosszabbítják.

— Miért bántja ennyire a 
kiesés az UEFA Kupából?

— A Strum Graz fennállása 
alatt még sohasem jutott a 
legjobb nyolc közé sem. Most

Egyévi líbiai edzősködés 
után végleg hazatért Albert. 
Flórián.

— Ugyanahhoz a csapathoz 
mentem Benghaziba, Líbia 
második legnagyobb városába 
ahol már korábban is dolgoz­
tam. Három évig voltam az 
FTC ifjúsági csapatának edző­
je: a líbiai csapat vezetői több­
ször hívtak, végül elfogad­
tam újabb éves szerződésüket.

— Milyen a sportélet Líbiá­
ban?

— Az ottaniak egyik legfőbb 
szórakozása a sport. Minden 
labdajáték népszerű, de a foci 
első helye vitathatatlan. A 
pálya műanyag borítású, a já­
tékosok teljesen amatőrök, a 
szerelést saját pénzükön ve­
szik. Az első osztály 16 együt­
tese két nyolcas csoportban 
küzdött a helyezésekért. Csa­
patom a négy között végzett.

reális esélyünk volt arra, hogy 
a legjobb négy közé kerüljünk 
Az, hogy ez áz óriási bravúr 
végül is nem sikerült, a játék­
vezetőnek köszönhető. A 117. 
percben a Nottingham csatára 
szabálytalankodott az egyik 
védőnkkel, és mégis ők rúg­
hattak büntetőt. Ez ajándék 
volt. Nemcsak a huszonkétezer 
néző, de a másnapi sajtó is ke­
serű szájízzel vette tudomásul 
a történteket. A második féli­
dőben és különösen a hosszab­
bításban meglepően erővel is 
jobban bírtuk, mint az ango­
lok. A továbbjutást a tizene­
gyes rúgásoknak kellett volna 
eldönteni.

— Milyen a színvonal?
— Az itthoni másodosztály­

nak felel meg Sok technikai­
lag jól képzett játékosuk van. 
Akiknek gyengébben megy a 
labdakezelés,, sokszor túl lelke- 
sen, saját és ellenfelük testi 
épségét sem kímélve futballoz­
nak. Elment néhány pontunk a 
figyelmetlenség és a felesleges 
trükkök miatt is.

— A családja is kint volt?
— Nem, csak meglátogattak. 

Magyarok, ismerősök nem vol­
tak, a reggelitől a délutáni ed­
zésig gyakran nagyon lassan 
teltek az órák.

— Éppen ma jár le a szerző­
dése. Hol dolgozik holnaptól?

— Év közben mentem el, 
június 30-ig a Ferencváros al­
kalmazottja vagyok. Napokon 
belül kiderül, hogy mi lesz a 
feladatom.

— Mii tervez június 30, 
után?

— Erről most, még semmi 
biztosat nem tudok mondani.
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